

ہفت روزہ بیکار قادیان
مورخہ ۱۹ مئی ۱۳۶۳ء

مساجد کی بے حرمتی کے مرتکب علماء سوء کا مطالبہ

تسجد۔۔۔ کتاب روحانیت اور انتشار نور و ہدایت کا مرکز ہی نہیں بلکہ انسانی مساوات اور مذہبی رواداری کی آئینہ دار بھی ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے پاک کلام قرآن مجید میں فرماتا ہے:۔
إِنَّ الْمَسَاجِدَ لِلَّهِ فَلَا تَدْعُوا مَعَ اللَّهِ أَحَدًا (الحج: ۱۹)
یعنی عبادت اور ذکر الہی کی نیت سے تعمیر کی جانے والی مسجد کسی فرد یا قوم کی جاگیر نہیں بلکہ خانہ خدا ہونے کی وجہ سے ہر اس مومن اور میندار کی ملکیت ہے جو صحت نیت کے ساتھ عبودیت کے تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے اس کا قصد کرتا اور اپنے خالق کے ذکر سے اسے آباد رکھنے کی کوشش کرتا ہے، اسی مضمون کو بیان کرتے ہوئے قرآن مجید ایک اور مقام پر فرماتا ہے:۔

إِنَّمَا يَعْمُرُ مَسَاجِدَ اللَّهِ مَنَ آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَآتَى الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَلَمْ يَخْشَ إِلَّا اللَّهَ تَعَسَىٰ أُولَٰئِكَ أَن يَكُونُوا مِنَ الْمُتَّقِينَ (التوبة: ۱۸)

یعنی اللہ کے گھروں کی آبادی کا حق وہی شخص ادا کرتا ہے جو اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھنے کے ساتھ ساتھ نمازوں کو تمام شرائط کے ساتھ ادا کرے۔ زکوٰۃ دے۔ اور سوائے اللہ کے اور کسی سے خوف نہ کھائے۔ جو لوگ اس طریق پر کاربند رہ کر مساجد کی معموریت کے لئے کوشاں ہوتے ہیں دنیا والے ان سے متعلق کیسی بھی رائے کیوں نہ قائم کریں اپنے مولا کی نگاہ میں وہ حتی طور سے ہایت یافتہ ہیں۔ اور عنقریب اپنے مقاصد میں کامیابی سے ہمکنار کئے جائیں گے۔

یہ تو ہے وہ دائمی خوشخبری جو قرآن مجید نے اللہ کے گھر آباد رکھنے والے ہر مومن، عبادت گزار اور تقویٰ شعار بندے کو عطا کی ہے۔ اس کے بالمقابل وہ شخص جو نہ صرف مسجد کے آداب اور عبادت کی عظمتوں سے نا آشنا ہے بلکہ ازراہ ظلم دوسروں کو بھی اس نیک مقصد سے مسجدیں جانے سے روکتا ہے۔

قرآن مجید اس کی نسبت یہ استنباط فرماتا ہے کہ:۔
وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّن مَّنَعَ مَسَاجِدَ اللَّهِ أَنْ يُذَكَّرَ فِيهَا اسْمُهُ وَسِعَىٰ فِي خَرَابِهَا (البقرہ: ۱۱۵)

یعنی اگر شخص سے بڑھ کر کون ظالم ہو سکتا ہے جو شخص اس خیال سے لوگوں کو مسجدیں جانے سے روکتا اور اللہ کے گھر کی دیرانی کے درپے ہوتا ہے کہ اس میں خدا کا نام لیا جائے۔ ظاہر ہے کہ جس فعل کی بنیاد ہی ظلم اور نا انصافی پر ہو وہ حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد "الظلم ظلمات" کے بموجب سوائے اس کے کہ معاشرے کو گناہ آلود تاریکیوں میں ڈبو دے اور کوئی توجہ برآمد نہیں کر سکتا۔

مساجد کی عظمت اور ان کے واجبی احترام سے متعلق قرآن مجید کی ان واضح ہدایات کے باوجود کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ آئی علماء کی ہوس اقتدار اور مسلمانوں کی جہالت کی وجہ سے ان کی بیشتر مساجد مرکز نور و ہدایت اور صدر علم و عرفان ہونے کی بجائے باہمی جنگ و بیدار اور فتنہ و فساد کی آماجگاہ بن رہی ہیں۔ آئے دن اخبارات میں ایک دوسرے کی مساجد پر ناجائز قبضہ کرنے کی کوششوں کے نتیجے میں شیعہ، سنی، دیوبندی، برہمنی اور حنفی وغیر حنفی مسلمانوں کے درمیان ہاتھی پائی، سر پھٹول اور گشت و خونریزی کے نتیجے میں پولیس اور انتظامیہ کی طرف سے ان متنازعہ عہدہ مساجد کو مقفل کئے جانے کی خبریں دیکھنے کو ملتی ہیں جنہیں پڑھ کر ہر میندار، خدا ترس اور مسلمان مسلمان کی نگاہیں مارے شرم کے زمین میں گر جاتی ہیں۔

اس اندوہناک اور غایت دہشتہ شرناک پس منظر میں ظلم و نا انصافی کی یہ نوعیت بدیں وجہ اور بھی زیادہ تہلیل و تہلیل سے کہ جہاں خوف خدا سے عاری ملاؤں اور دین سے کورے مسلمانوں کی اکثریت مساجد کی عظمت و اہمیت کو نظر انداز کر کے ان کے تقدس و احترام کو پامال کر رہی ہے وہاں خدمت و اشاعت دین سے بذیبت سرشار ایک غریب اور مٹھی بھر روحانی جماعت۔ جماعت احمدیہؑ۔ ہی ہے جس کے منہ زار پیٹھے افراد اپنا اور اپنے بیوی بچوں کا بیٹ کاٹ کر نہ صرف دنیا کے چپے چپے پر اللہ تعالیٰ کی توفیق اور اس کی عظمت و کبریائی کے قیام کے لئے مساجد کی منسوب بند تعمیریں کوشاں ہیں بلکہ دنیا کر زمین تعمیر ہونے والی ان کی تمام مساجد حقیقی معنوں میں مصدر نور و ہدایت اور منبع علم و عرفان کی حیثیت رکھتی ہیں۔ جن کے میناروں سے روزانہ پانچ وقت اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کے حبیب حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا اعلان کیا جاتا ہے۔ اور جن کے منبر و محراب ہر وقت ذکر الہی کے وجد آفرین نعشوں سے گم پتیرہٹے ہیں۔ تنگ نظر اور تنگ نظر علماء، اپنے دماغ کر دار کی موجودگی کی کسی خدا ترس اور میندار کو پہچاننے میں تنگ نظر نہیں۔ اس مثال کو یاد رکھنا کیسے برداشت کر سکتے تھے۔ چنانچہ آج تک تو یہ علماء، جہاں اپنی

مساجدیں احمدیوں کے داخلہ کو ممنوع قرار دے کر ازراہ ظلم و فساد خود احمدیوں کی مسجدوں پر ناجائز قبضہ کرتے چلے آ رہے تھے وہاں امامی نظریہ کو نسل کے شرکاء مولویوں نے اب حال ہی میں انتہائی ڈھٹائی کے ساتھ حکم دیا ہے کہ یہ مطالبہ بھی کر دیا ہے کہ احمدیوں کو نہ صرف مساجد میں عبادت کرنے سے روکا جائے بلکہ انہیں اپنی عبادت کو نماز، نذر، کو اذان اور عبادت گاہوں کو مسجد کہنے سے بھی منع کیا جائے۔ یہ شرناک مطالبہ بلا شک علماء سوء کی مخلوط الحواسی اور شورہ پیشی کا تین ثبوت ہے جس کا مقصد سوائے اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ معاشرے کو گناہ آلود تاریکیوں میں ملوث کر کے اپنے کردار کی بے اعتدالیوں اور بد عنوانیوں پر پردہ ڈالا جائے۔ یہی جماعت احمدیہ، تو خدا کے فضل سے نہ تو وہ پہلے کبھی اس قسم کی شرانگیز کارروائیوں سے مرعوب ہوئی ہے اور نہ ہی کبھی آئندہ ہوگی۔ تاہم مخالفین احمدیت کی یہ ریشہ دو انیاں اس جہت سے ہماری ذمہ داریوں میں ضرور اضافہ کر دیتی ہیں کہ جہاں دنیا بھر میں خدا کے واحد یگانہ کے گھروں کی تعمیر کے منصوبہ کو جلد از جلد پایہ تکمیل تک پہنچانے کی کوشش کریں وہاں اپنے محبوب امام ایدہ اللہ اللہ کے اس ارشاد گرامی کو بھی ہر وقت اپنے پیش نظر رکھیں جو حضور نے منصب خلافت پر مقرر ہونے سے کافی عرصہ پہلے بحیثیت صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ بیان الفاظ رقم فرمایا تھا:۔ "آج دنیا کی نجات ہم سے وابستہ لگتی ہے۔ آج عبادت کے قیام کی ذمہ داری ہم پر ڈالی گئی ہے، آج مسجدوں کی رونق بڑھانے پر ہم مامور کئے گئے ہیں۔ پس آؤ ہم خدا کے گھر آباد کریں وہ ہمارے گھروں کو آباد کرے گا" (ماہنامہ خالد اکتوبر ۱۹۶۸ء ص ۶)

خوشیاد احمد آؤر

نوجوانان جماعت سے خطاب

مرے عزیزو! پیام بہار بن کے اٹھو
چمن میں ایل چمن کی پکار بن کے اٹھو
عروس وقت کے گیسو سنوارنے میں تمہیں

حرم دہر کے دست نیکار بن کے اٹھو
جو غم نصیب ہیں ان کو مستر نہیں بخشو
ستم زدوں کے لئے ٹھگسار بن کے اٹھو

تمہا سے پاس ہے قرآن ہی عظیم کتاب
تم اس کے حسن کے و کش نگار بن کے اٹھو
مٹا اچھا ہتھے میں جو بھی دین شاہِ رسل

تم ان کے سینے پہ بھر پور وار بن کے اٹھو
ہر اک کے مونس و مشفق ہر ایک کے ہمدرد
ہر اک کے محسن و حاجت برار بن کے اٹھو

زباں پہ بھوٹ کبھی بھول کر بھی آنہ سکے
صفا و صدق کے آئینہ دار بن کے اٹھو
خدا سے صاف رہے ہر معاملہ ہر دم

اسی کے دین کے خدمت گزار بن کے اٹھو
سعید رو میں رہیں تم سے رشد کی طالب
تم ایسے پیکرِ عزم و وقار بن کے اٹھو

غرض یہ زندگی ایسے بسیر کمر و سپارو
کہ اس جہان سے تم یادگار بن کے اٹھو
محمد صدیق امروٹسری

(سابق مبلغ اسلام انگلستان و مغربی افریقہ) دیوبند

صحیح معنوں میں موجد نہیں اور ایک انسان کی طرح ایک جان جانیں

جنتکے صحیح معنوں میں موجد سوائے خداوند کے پیدا نہ ہوا اسے وقت تک شکر و تحمیل سے پہنچنے پر ترقی سے نہیں بچ سکتا

آپ لوگوں کی ساری طاقت کا راز یہ ہے کہ آپ ایک دوسرے کے ساتھ مل کر وجود واحد بن جائیں!

بڑی محنت اور کوشش سے احمیت کی حفاظت کریں اس کے لئے ضروری ہے کہ آپ وحدت کی قدر کرنے والے ہوں!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بتاریخ ۲۳ ربوہ ۱۳۶۲ ہش مطابق ۲۳ ستمبر ۱۹۸۳ء بمقام مسجد فضل عمر سووا (SUVA) فجی

میں نے اس وقت جو آیات تلاوت کی ہیں ان کے بہت سے معانی ہیں۔ لیکن اس موقع پر جو معانی چسپاں ہوتے ہیں ان کا تفسیری ترجمہ کروں گا۔ فرمایا تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمَلَايِكَةُ وَمَنْ لَمْ يَدْعُنَا إِلَى شِرْكٍ عَلِيمٌ لِّمَا يُكَفِّرُ سَارِي كَانَاتِ كِي تَخْلِقُ كِي چابیاں ہیں۔ اور مَلَايِكَةُ اس کے ہاتھ میں ہیں۔ وہ ملائکہ ہی نہیں بلکہ ملک بھی ہے اور وہ ہر چیز پر قادر ہے۔ وہی ذات ہے جس نے تمہیں پیدا کیا اور اسی حالت میں پیدا کیا کہ تم ایک جدوجہد میں مبتلا ہو چکے ہو۔ تم موت اور زندگی کی کشمکش میں مبتلا ہو اور آزمائش کے ایک دور سے گزر رہے ہو۔ یہ اس نے اس لئے کیا تاکہ پہچان لے کہ تم میں سے کون بہتر عمل کرنے والا ہے۔ لیکن یہ جدوجہد ہے اس کا یہ ہرگز مطلب نہیں کہ تم دو خداؤں کی پیداوار ہو۔ بلکہ تم ایک ہی خدا کی پیداوار ہو۔ اور اگر تم یہ دیکھنا چاہو کہ کائنات کا مالک صرف ایک ہے، تو کائنات پر نظر ڈال کر دیکھو هَلْ تَنزِي مِنْ فُطُورٍ۔ سات آسمانوں کی وسعتیں لاٹھالی کائناتیں تمہیں دکھائی دیں گی۔ هَلْ تَنزِي مِنْ فُطُورٍ کیا ایک بھی رخنہ تمہیں کہیں نظر آئے گا؟ فَارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبْ إِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَهُوَ حَسِيرٌ ۝ دوبارہ نظر دوڑا کر دیکھو پھر کوشش کرو۔ تمہاری نظر حسی ہوئی واپس تمہاری طرف لوٹ آئے گی۔ لیکن کوئی رخنہ نہیں پائے گی۔ کوئی تضاد اس کو نظر نہیں آئے گا۔

یہ وہ اعلان ہے

جس سے معلوم ہوتا ہے کہ جہاں تک کائنات کے مطالعہ کا تعلق ہے اس میں آپ کو کہیں بھی دوہستیوں کا ثبوت نظر نہیں آتا۔ کوئی اشارہ بھی ایسا نہیں ملتا کہ گویا کائنات کو دو مختلف وجودوں نے پیدا کیا ہو۔ پھر سوال یہ ہے کہ انسان کیوں ایک جدوجہد میں مبتلا ہے۔ ایک طرف گناہ ہے ایک طرف نیکی ہے۔ ایک طرف اندھیرا ہے، ایک طرف روشنی ہے۔ اس سوال کے حل کی تلاش میں بعض لوگوں نے ٹھوکر کھائی۔ اور زرتشتی مذہب کے بعد کے لوگوں نے یہ سمجھا کہ گویا دو خدا تھے۔ ایک اندھیرے کا خدا تھا اور ایک روشنی کا خدا۔ ایک نیکی کا خدا تھا اور ایک بدی کا خدا تھا اور ان دونوں کے درمیان ہمیشہ سے جدوجہد ہوتی چلی آئی ہے اور جاری رہے گی یہاں تک کہ ایک ایسا وقت آئے گا کہ نیکی کا خدا بدی کے خدا پر غالب آجائے گا۔ اور اس کے بعد

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
”اسلام میں اللہ تعالیٰ کی توحید کا جو تصور ہے وہ کوئی ایسا تصور نہیں جس کا آسمانوں سے تعلق ہو۔ اور انسانی زندگی سے اس کا واسطہ نہ ہو۔ اسلام جس توحید کا تصور پیش کرتا ہے اور جس کا قرآن کریم میں بار بار ذکر آتا ہے وہ کوئی خیالی توحید نہیں کہ محض خدا کو ایک مان لیا جائے بلکہ اس کے دو گہرے اثرات پھر دنیا میں ظاہر ہوتے ہیں۔ اور ہم ان کو مشاہدہ کر سکتے ہیں۔“

توحید کا ایک مطلب یہ ہے

کہ اگر خدا ایک ہے تو اس کی ساری کائنات میں بھی وحدت ہی نظر آئے گی۔ اور اس میں کسی دوسرے وجود کا کوئی اشارہ بھی نہیں نظر نہیں آئے گا۔ کوئی ٹکراؤ نظر نہیں آئے گا۔ ایک کامل نظام ہے جو ایک دوسرے سے تعاون کرتا ہوا دکھائی دے گا۔ چنانچہ آسمان کے بڑے سے بڑے وجودوں سے لے کر زمین کے چھوٹے سے چھوٹے ذرے تک (جس کے دل میں پوری طرح اترنے کی بھی ابھی تک انسان کو پوری طاقت نصیب نہیں ہوئی اور اس سے بھی چھوٹے ذرے وہ دریافت کرتا چلا جا رہا ہے) سارے نظام عالم میں آپ کو توحید نظر آئے گی۔ ایک ایسی کامل وحدت کہ وہ مطالعہ کرنے والوں کو حیران کر دیتی ہے، ان لوگوں کو جو علم رکھتے ہیں۔

توحید کا دوسرا تصور مسلمان کی زندگی میں ملتا ہے۔ اور ان اعمال سے اس کا تعلق ہے جو مسلمان بجا لاتے ہیں۔ اور اس کے نتیجے میں ایک موحد سو سائٹی اور ایک ایسا معاشرہ عمل میں آتا ہے جس کے اندر آپ کامل توحید کا عکس پائیں گے۔ اسی مضمون کو جو دراصل توحیدی کی شاخیں ہیں قرآن کریم کیوں بیان فرماتا ہے :-

”تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمَلَايِكَةُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ لِيَبْلُوَكُمْ اَيْكُمْ اَحْسَنُ عَمَلًا ۗ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْخَفِيُّ ۝ الَّذِي خَلَقَ سَبْعَ سَمَاوٰتٍ طِبَاقًا ۗ مَا تَرٰى فِي خَلْقِ الرَّحْمٰنِ مِنْ تَفٰوُتٍ ۗ فَارْجِعِ الْبَصَرَ ۗ هَلْ تَرٰى مِنْ فُطُوْرٍ ۝ ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبْ اِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَهُوَ حَسِيْرٌ“ (الملاک آیت ۲ تا ۵)

”مخلوق کی بھلائی کے لئے کوشش کرتے رہو۔“

(کشتی نوح)

پیشکش { گلوب ریمینو پیکرس } رابندر اسرانی کلکتہ ۷۳۰۰۰۰ { گرامر - فون - 27-0441 } "GLOBEXPORT"

کریم بیان فرما رہا ہے کہ موت کے منہ میں چھلانگ لگائے بغیر ہمیں زندگی ملی نہیں سکتی۔ اگر کوئی زندگی مل سکتی ہوتی تو خدا تمہیں اس کے بغیر دیتا۔ لیکن جس طرح خدا نے تمہیں پیدا کیا ہے

تمہارے لئے جدوجہد لازمی ہے

تم اگر زندہ رہنا چاہتے ہو تو موت سے ٹکرا کر تمہیں زندگی ملے گی۔ اس کا پہلا قبول کر کے پھر تم زندگی پاؤ گے۔ اب آپ دیکھئے کہ جو آدمی ورزش کر رہا ہے اس کی ہر حرکت پر اس کی طاقت کم ہوتی ہے۔ اس کے اعضاء کمزور پڑ رہے ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے اندر جو گرمی اور توانائی محفوظ کی ہوئی ہے وہ ان کو توڑ توڑ کر جلا رہا ہے اور اس کا کیا نتیجہ نکلیا چاہیے، آپ کی عقل تو یہ کہے گی کہ وہ تو مصیبت میں مبتلا ہے اس کی جو پہلی طاقت تھی وہ بھی کھائی گئی۔ اس کے پاس تو کچھ بچا نہیں چاہیے۔ اس کے عضلات آہستہ آہستہ ضائع ہو جانے چاہئیں۔ اور دوسرے آپ آہستہ آہستہ آدمی کو لیٹے ہوئے دیکھیں تو کہیں گے، دیکھو یہ عقل والا ہے۔ اس نے مصیبت اختیار نہیں کی۔ موت کے منہ میں چھلانگ نہیں لگائی۔ اپنے آپ کو بچا کر رکھ رہا ہے اور نتیجہ کیا نکلتا ہے؟ یہی آیت سچی ثابت ہوتی ہے جو قرآن کی آیت ہے۔ اور جو بنا رہی ہے کہ تمہیں موت سے زندگی ملے گی۔ نیک اعمال چاہتے ہو تو جدوجہد کرو۔ اور اپنے آپ کو مشکل میں ڈالو۔

وہ زمیندار جو اپنے دانے سنبھال کر رکھے ہوئے ہے اور محنت کر کے اس کو زمین میں نہیں ڈال رہا اس کے دانے کتنی دیر چلیں گے۔ سال سے اوپر دو مہینے چل جائیں گے۔ چار مہینے چل جائیں گے۔ بہت ہی فائقے کر کے گزارہ کرے تو سال اوپر نکل جائے گا۔ لیکن ایک زمیندار ہے جو جاتا ہے اور دانوں کو موت کے منہ میں پھینک دیتا ہے۔ خود بھی مصیبت میں پڑتا ہے زمین کھودتا ہے اور اس کے اندر ڈال دیتا ہے اور دفن کر آجاتا ہے۔ چنانچہ اسی موت سے

ایک نئی زندگی چھوٹی ہے

اور یاد رکھیں دانوں کی لیت یعنی موت ہے۔ ان کی شکل بدل چکی ہوتی ہے۔ موت نام ہے اپنی ہیئت کو تبدیل کر دینے کا۔ موت نام ہے اپنی ایک کیفیت کو ایک اور کیفیت میں بدل دینے کا۔ اس کے سوا موت اور کوئی چیز نہیں ہے۔

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہر جگہ تمہیں موت ہی میں سے زندگی ملے گی۔ وہیں تمہارے لئے اللہ تعالیٰ نے ترقی کی راہیں کھولی ہوئی ہیں۔ اس لئے اس بے وقوفی میں نہ مبتلا ہونا کہ موت کا خدا کوئی اور ہے اور زندگی کا خدا کوئی اور ہے۔ یہ صرف زندگی کا خدا ہے جو تمہارے لئے موت کا انتظام کر رہا ہے۔ اگر موت نہ ہوتی تو انسانی زندگی ترقی نہیں کر سکتی تھی۔ وہ جانور جو امیبیا (AMOEBA) کی شکل میں معمولی کیڑوں کی شکل میں تمہیں نظر آتے ہیں یہ آگے بڑھ ہی نہیں سکتے تھے۔ موت سے انہوں نے مقابلہ کیا تو ان کو نئی نئی طاقتیں نصیب ہوئیں۔ اندھیروں میں ٹکریں ماریں تو ان کو روشنی نصیب ہوئی۔ آنکھیں عطا کی گئیں۔ غرضیکہ ساری زندگی کی جدوجہد پر آپ نظر ڈال کر دیکھ لیں۔ اس کا خلاصہ قرآن کریم کی اس آیت میں بیان ہوا ہے۔

تَبَارَكَ الَّذِي بِيَدِهِ الْمُلْكُ زَوْهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ ۝ لِيَبْلُوَكُمْ أَيُّكُمْ أَحْسَنُ عَمَلًا ۝
وہ بڑی مبارک ذات ہے

اور وہ ایک ہی ہے اس کے ہاتھ میں ہر نظام کی جابجائی ہے۔ ہر چیز کی باگ ڈور اس کے قبضہ قدرت میں ہے۔ وَهُوَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ جو چیزیں تمہیں ناممکن نظر آتی ہیں وہ ان پر بھی قادر ہے۔ چنانچہ اس نے یہ حیرت انگیز نظام پیدا کیا کہ موت اور زندگی کو لڑا دیا۔ اور اس کے نتیجہ میں حسن عمل پیدا ہونا شروع ہوا۔ پہلے سے زیادہ بہتر چیزیں وجود میں آئی شروع ہوئیں۔ تو دوسرا کس طرح ہو گئے۔ ایک ہی خدا ہے۔ جس کا ایک خاص مقصد ہے۔ اور وہ مقصد ایک نیک مقصد ہے۔ اس میں توحید پائی جاتی ہے۔ حسن عمل ہے۔ تو آپ ساری کائنات میں جس طرف بھی نظر ڈالیں گے اگر آپ غور سے دیکھیں گے

پھر دنیا امن کا منہ دیکھے گی۔ اور ہر جگہ روشنی ہی روشنی پھیل جائے گی۔

قرآن کریم نے اس عقیدہ کے پیچھے جتنے کورے کر اس کے دوسرے حصہ کی نفی فرمائی فرماتا ہے، اگرچہ نیکی اور بدی کا نظام نہیں ملتا ہے۔ جدوجہد اور کشمکش کا نظام ملتا ہے۔ لیکن یہ یاد رکھنا کہ هُوَ الَّذِي خَلَقَ الْمَوْتَ وَالْحَيٰوةَ وہ ایک ہی خدا ہے جس نے زندگی بھی پیدا کی ہے اور موت بھی پیدا کی ہے۔ اور اس کے لئے دُا اَلْكَ اَلْكَ خدا نہیں ہیں۔ یہ بات کہنے کے بعد پھر فرماتا ہے کہ

تم کائنات کو دیکھ لو

تمہیں ایک ہی خدا کا وجود ملے گا۔ کہیں بھی دو خدا نظر نہیں آئیں گے۔ اور بہت ہی لطیف مضمون ہے۔ حقیقت میں اگر آپ غور کریں تو صرف زندگی ہی ہے موت کا کوئی وجود نہیں۔ زندگی سے پیچھے ہٹ جانے کا نام موت ہے۔ زندگی کی قوتوں کا آہستہ آہستہ کمزور رہنا موت کی طرف لے جاتا ہے۔ تو علم یہاں توحید ہی ہے اور اس مسئلہ کو قرآن کریم نے حل فرمایا۔ ورنہ اس سے پہلے دنیا کے فلاسفر اور بڑے بڑے مذہبوں کے رہنما یہ سمجھنے لگے تھے کہ گویا اَلْكَ اَلْكَ خدا ہیں۔ حضرت زرتشت نے جو تعلیم دی وہ تو خدا کی طرف سے تھی۔ لوگوں نے ان کی اصطلاحوں کو سمجھنے میں غلطی کھائی۔ لیکن ان کے علاوہ بھی بہت سے ایسے لوگ ہیں جنہوں نے قوت کے ہر سرچشمہ کو اَلْكَ اَلْكَ خدا کے طور پر سمجھ لیا۔ سورج سے روشنی پائی تو اس کو ایک خدا بنا لیا۔ بادلوں سے پانی پایا تو اس کو ایک خدا بنا لیا۔ بجلی نے ان کو ڈرایا اور دھمکیا اور بعض دفعہ جلا بھی دیا تو اس کو ایک خدا بنا لیا۔ سانپوں کو اَلْكَ بنا لیا۔ سمندر کو اَلْكَ بنا لیا۔ ہواؤں کو اَلْكَ بنا لیا تو یہ انسانی تصورات تھے جو ہر نعمت میں پھیل گئے تھے۔ اور ہر چیز کو خدا بنانے والے تھے۔ قرآن وہ پہلی کتاب ہے جس نے ان سارے تصورات کو سمیٹ کر یکجائی شکل میں پیش کیا۔ اور بتایا کہ ان

سب کا ایک خدا ہے

اور اگر تم کائنات پر غور کرو تو بظاہر اَلْكَ اَلْكَ طاقتوں کے اندر بھی تم ایک ہی ہستی کی طاقتوں کو کار فرما دیکھو گے۔ ایک ہی طاقت ان چیزوں کے پس پردہ تم کو عمل کرتی ہوئی نظر آئے گی۔ اور وہی خدا ہے جس کی قدرت ان سب چیزوں کے پیچھے کار فرما ہے۔ اسی طرح انسانی اعمال کے پیچھے بھی ایک ہی خدا ہے۔ بدوں کا بھی ایک خدا ہے اور نیکیوں کا بھی وہی ایک خدا ہے۔ راہ امر کہ نیکی اور بدی کی جدوجہد کیوں پیدائی؟ فرمایا اس لئے پیدا کی تاکہ تمہیں نیک اعمال کے امتحان میں ڈالا جائے۔ اور جدوجہد میں پڑ کر تمہارے اخلاق اور تمہارے اعمال اور تمہاری سمجھ اور عقل میں ایک چمک پیدا ہونی شروع ہو جائے۔ کیونکہ نئی چمک نئی کوشش کے ذریعہ پیدا ہوتی ہے۔ بڑا مرتبہ بار بار کی جدوجہد سے حاصل ہوتا ہے۔ یہ وہ مضمون ہے جس کی طرف قرآن کریم توجہ دلانا چاہتا ہے اور فرماتا ہے تم کہیں غلطی نہ کر جانا کہ تم کسی خداؤں کی پیداوار ہو۔ ایک ہی خدا ہے تمہاری خاطر یہ کیا ہے تاکہ تمہیں پہلے سے بہتر بنانا چاہتا ہے۔ اس بات کو اگر آپ دنیا پر رکھ کر دیکھیں تو ہر جگہ اس کی صداقت واضح اور نمایاں طور پر آپ کو نظر آجائے گی۔ ایک آدمی ہے جو سست ہے اور نکما ہے۔ گھر پر لیٹا رہتا ہے۔ اس کا جسم اگر بڑا بھی ہو پہلے سے۔ تو لیٹے رہنے سے اور زیادہ پھولنا شروع ہو جائے گا۔ لیکن اس میں طاقت کم ہوتی شروع ہو جائے گی۔ جو وزن وہ پہلے اٹھاتا تھا اس پر کچھ اور وزن بھی لگ جائے گا۔ اور اس کے عضلات کی طاقت کمزور ہونی شروع ہو جائے گی۔ یہاں تک کہ وہ اس حال کو بھی پہنچ سکتا ہے کہ اس کے لئے سانس لینا بھی مشکل ہو جائے۔ چار قدم پلے اور اس کو سانس چڑھ جائے۔ اس کے برعکس اس سے نسبتاً کمزور آدمی جو ورزش کرتا ہے، وہ جدوجہد کرتا ہے۔ وہ مشکلات میں مبتلا ہوتا ہے۔ وہ اپنے نفس کو خود مصیبت میں ڈالتا ہے۔ اور اس کا نتیجہ کیا نکلتا ہے کہ دن بدن وہ پہلے سے زیادہ طاقتور ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس کے زائد بوجھ اترنے چلے جاتے ہیں۔ اور کچھ باقی رہ جاتا ہے وہ محض طاقت ہوتی ہے۔ حالانکہ اگر واقعہ آپ دیکھیں تو جو آدمی لیٹا ہوا تھا اس نے بظاہر موت سے بچنے کی کوشش کی ہے۔ اور جو آدمی جدوجہد کر رہا تھا، کوشش کر رہا تھا، محنت کر رہا تھا، اس نے موت کے منہ میں چھلانگ لگائی ہے۔ یہ ہے وہ مضمون جس کو قرآن

مؤمنوں کی جماعت کی مثال

ایک بدن کی سی ہوتی ہے۔ ایک بدن میں اگرچہ بہت سے اعضاء ہوتے ہیں۔ انگلیاں میں پھر انگلیوں کے پورے الگ الگ ہیں۔ پھر اوپر کی جلد اور بے پتے کی جلد اور بے ہاتھ پاؤں ہیں۔ مختلف بڑیاں ہیں۔ جگر ہے۔ دل ہے۔ گردے ہیں۔ اور پھر ان کے آگے بہت سے حصے ہیں۔ غرضیکہ اگر آپ انسانی اعضاء کو الگ الگ کر کے دیکھیں اور وہ ٹکڑے جن سے یہ بنتا ہے اور اس پر مزید تحقیق کر کے اس کے ذروں کو بھی خون کے اعضاء کے طور پر شامل کریں تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی الگ الگ وجود ہیں تو ایک ان گنت تعداد ہے جس کو آپ گنتے پر نادر نہیں ہو سکتے۔ اور اللہ تعالیٰ نے یہ سارا وجود ایک وجود کی شکل میں ڈھالا ہوا ہے۔ اور ہر ایک دوسرے سے تعاون کر رہا ہے۔ خون کا ہر ذرہ ایک دوسرے سے تعاون کر رہا ہے۔ دل پھیپھڑوں سے تعاون کر رہا ہے۔ پھیپھڑے جگر سے تعاون کر رہے ہیں۔ جگر گردوں سے تعاون کر رہا ہے اور دماغ کا ایک ایک حصہ ہر دوسرے حصہ کے ساتھ تعاون کر رہا ہے۔ یہ جب تعاون اٹھتا ہے تو اس کا نام آپ بیماری رکھ دیتے ہیں۔ اس کے نتیجے میں آگ پیدا ہوتی ہے۔ کسی جگہ بھی آپ اس تعاون کو مٹا کر دیکھیں کیسے خطرناک عذاب میں آپ مبتلا ہو جائیں گے۔ مثلاً دل کا پھیپھڑے سے یہ تعاون ہے کہ جتنا خون پھیپھڑے میں داخل ہو رہا ہے اتنا ہی خون دل کیسے کر دیا اور پھر دے دے۔ اور اگر یہ توازن بگڑے تو انسان کو خطرناک بیماری لاحق ہوتی ہے۔ مثلاً پھیپھڑے میں زیادہ خون داخل ہو رہا ہے اور دل تعاون چھوڑ دیتا ہے اور وہ کہتا ہے کہ نہیں میں تھوڑا خون آگے بھیجوں گا۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پھیپھڑوں میں CONGESTION شروع ہو جاتی ہے۔ اس کو PROGRESSIVE HEART FAILURE کہتے ہیں۔ اگر انسان کی زندگی ختم ہو تو وہ اس قدر خوفناک عذاب میں مبتلا ہو جاتا ہے کہ ایسی حالت میں آرزو کو جان دیتے ہوئے دیکھنا بھی عذاب ہوتا ہے۔ وہ سانس لینے کی کوشش کرتا ہے۔ کیسے پھیپھڑے خون سے بھرے ہوئے ہوتے ہیں اس کو نہیں نہیں آتا۔ آکسیجن بھی دو تو آکسیجن اس کے اندر پہنچتی نہیں۔ کیونکہ جن خلیوں نے خون پھینکنے کے بعد ہو الینٹی تھی اور آکسیجن استعمال کرنی تھی وہ بے کار ہو جاتی ہیں۔ انسان کا سارا نظام بگڑ جاتا ہے۔ حالانکہ دو اعضاء کا ایک دوسرے سے تعاون چھٹا ہے۔ گردے خون سے تعاون کرنا چھوڑ دیں اور جتنا پانی ان کو نکالنا چاہیے اتنا نہ نکالیں تب بھی مصیبت اور اگر زیادہ نکالنا شروع کریں تب بھی مصیبت جو زیادہ نکالنا شروع کریں تو کہتے ہیں جسم DEHYDRATE ہو گیا۔ بدن کے سارے نظام پر ایک مصیبت آجاتی ہے۔ اور اگر کم نکالیں تو خون — HYDROSCOPIC ہو جاتا ہے۔ پانی سے بھر جاتا ہے۔ دل پھول جاتا ہے جسم پھول جاتا ہے۔ سارا نظام تباہ ہو جاتا ہے۔ انسانی جسم کا ایک ذرہ بھی ایسا نہیں جو دوسرے سے تعاون چھوڑے اور بدن کے سارے نظام کو تکلیف نہ پہنچے۔ اس کو وحدت کہتے ہیں۔ اور

وحدت تعاون سے قائم ہوتی ہے

تعاون توڑیں گے آپ کو آگ دکھائی دے گی۔ بعض مریض واقعہ یہ سمجھ رہے ہوتے ہیں کہ ہمیں آگ لگ گئی ہے۔ وہ کہتے ہیں ہم پر پانی ڈالو۔ چنانچہ شدید سردی کے موسم میں بھی وہ لوگ جن کو کینسر ہو جاتا ہے، اگر برف کے پانی بھی ان پر گرائے جائیں تب بھی وہ چین محسوس نہیں کرتے۔ ہوتا کیا ہے جسم کے ایک حصہ سے دوسرے سے تعاون چھوڑ دیا ہوتا ہے۔ مثلاً ہمارے اندر جینی غذا بنانے کے لیے اس کے حصے مقرر ہیں کہ کتنا حصہ دانت میں جائے گا۔ کتنا حصہ ٹوٹے ہوئے اعضاء کے درست کرنے کے لیے استعمال ہوگا۔ کتنا خون کتنا حصہ کے لیے استعمال ہوگا۔ اگر آپس میں تعاون اٹھ جائے اور کوئی ذرہ کہے کہ سارا خوراک میں نے ہی کھا جانی ہے تو وہ بڑی بڑھتی شروع ہو جاتی ہے۔ پھر ذرہ مریض کریں اس کو کنٹرول نہیں کر سکتے۔ اسی کا نام پٹی کا کینسر ہے۔ اگر خون ذرے زیادہ کھانے لگ جائیں تو اپنی طاقت سے زیادہ کھانے لگا جاتے ہیں۔ وہ کچا خون بنا بنا کر چھینک رہا ہوتا ہے۔ کہتے ہیں ہم تم سے تعاون نہیں کریں گے

گہری نظر سے دیکھیں گے تو توحید کے سوا آپ کو کچھ نظر نہیں آئے گا۔ یہی توحید ہے جسے اللہ تعالیٰ پسند کرتا ہے۔ اور مسلمان معاشرہ میں دیکھنا چاہتا ہے، وہ ایک وجود بن جائے۔ محض خیال میں وہ ایک خدا کو پوجنے والا نہ رہے بلکہ واقعی طور پر دنیا میں بھی ایک ہی سوسائٹی ظاہر ہو جو ایک دوسرے کے ساتھ مل کر ایک وجود بن جائے۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس مضمون کو مختلف شکلوں میں بیان فرمایا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:۔

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

(آل عمران آیت: ۱۰۳)

کہ دیکھو جب تم نے ایک خدا کو پکڑا ہے تو دو دو چار چار رستیاں کیوں پکڑو گے۔ باقی رستیاں تو پھر شیطان کی رستیاں ہیں۔ کیونکہ ایک خدا کی تو ایک ہی رستی ہے۔ اس لئے اس رستی کو پکڑو جو تمہارے

واحد خدا کی رستی

ہے دوسری طرف توجہ نہ کرو۔ وَلَا تَفَرَّقُوا کا مطلب یہ ہے کہ خدا کے سوا دوسری رستیوں کی طرف مائل نہ ہو جانا۔ وہ تمہیں غلط طرفوں میں لے جائیں گی۔ توحید کے قائل ہو تو اپنے نظام میں دنیا میں تمہیں توحید دکھانی پڑے گی۔ اگر ایک خدا کے پجاری ہو تو تمہاری سوسائٹی میں وحدت نظر آنی چاہیے۔ اگر اس کے بجائے تمہارے اندر اختلاف پائے جاتے ہیں، تم ایک دوسرے سے نفرت کرتے ہو، ایک دوسرے کی بڑائیاں چاہتے ہو۔ لڑائیوں کے لئے بہت تیزی دکھاتے ہو۔ بیکر کرتے ہو اپنے بھائی سے اور اس کو بیچا سمجھتے ہو تو پھر تمہیں یہ وہم ہے کہ تم توحید کے پجاری ہو۔ پھر تو تم نے الگ الگ رستیاں پکڑ لیں، پھر تو تم ایک خدا کے قائل نہیں رہے۔ فرماتا ہے دیکھو ساری کائنات جس کو اختیار نہیں ہے غلط راستے پہ جانے کا۔ اس میں توحید قائم ہے۔ تمہیں اختیار دیا تھا موت اور زندگی کے درمیان اس لئے دیا تھا کہ تم زندگی کی طرف مائل ہو اور پہلے سے بڑھ کر زیادہ سن اختیار کرو۔ اگر تم ٹھوکر کھاؤ گے، اگر تم اس فلسفہ کو نہیں سمجھو گے تو پھر رفتہ رفتہ تم موت کا شکار ہو جاؤ گے۔ تمہیں موت پر غالب آنے کے لئے پیدا کیا گیا تھا۔ موت سے مغلوب ہونے کے لئے تمہیں پیدا نہیں کیا گیا۔ یہ ہے

قرآن کریم کا پیغام

جو ہر مسلمان کو دیا گیا ہے۔ اور جس طرح توحید کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو شخص مشرک ہو اس کا ٹھکانہ آگ ہے۔ جہنم ہے۔ بالکل اسی طرح مسلمان سوسائٹی کو جو شخص اختلاف میں مبتلا کرتا ہے اس کے لئے بھی قرآن کریم نے جہنم کا لفظ بیان فرمایا ہے۔ اور اس کی جزا آگ بنائی ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے:۔

كُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِّنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُم مِّنْهَا

کہ آگ مسلمانوں! دیکھو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب تک تمہیں ایک وجود نہیں بنا دیا اس سے پہلے تم ایک دوسرے کے دشمن ہو کر آگ کے کنارے پر کھڑے تھے۔ تم اس آگ میں کسی وقت بھی گر سکتے تھے۔ پس یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا میں بھی شرک کا انجام آگ ہے اور آخرت میں بھی شرک کا انجام آگ ہے۔ جو قومیں ایک دوسرے سے لڑ پڑتی ہیں وہ خود آگ میں داخل ہو جاتی ہیں۔ اور اس آگ سے ان کو کوئی نہیں بچا سکتا۔ یہ کسی قسم کی آگ ہے۔ ایک تو ایسی آگ ہے جو ان کی ترقی کی ساری طاقتیں کھا جاتی ہے۔ ان کے دل کا چین اڑا دیتی ہے۔ سوسائٹی میں لطف کی بجائے نفرت کا ایک ماحول پیدا ہو جاتا ہے۔ جس میں آدمی جلتا اور کڑھتا رہتا ہے۔ جس سے نفرت کی جائے وہ بھی مارا جاتا ہے اور جو نفرت کرتا ہے وہ بھی مارا جاتا ہے۔ تو ہر وہ چیز جو آپ کی سوسائٹی کو مشرک سوسائٹی میں تبدیل کر دیتی ہے وہ گناہ ہے۔ وہ ایسی خطرناک چیز ہے جس سے آپ کو بچنا چاہیے اور قرآن کریم صرف بچنے کی ہدایت ہی نہیں دیتا بلکہ تفصیل سے سمجھاتا بھی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس کی ہمارے سامنے شرح بیان فرماتے ہیں اور ایک ایک باریک نکتہ بتاتے ہیں کہ تم اپنی سوسائٹی کو شرک سے کس طرح بچا سکتے ہو۔ وحدت میں کس طرح پروا کر سکتے ہو۔ سب سے پہلے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس توحید کا نقشہ قرآن سے اخذ فرما کر ان الفاظ میں بیان کیا کہ

ہمارا دلہ زیادہ لگ گیا ہے ہم کھاتے جائیں گے۔ اور اس سے خون میں ایسی شدید گرمی پیدا ہو جاتی ہے کہ جو سارے جسم کو آگ لگا دیتی ہے۔ پس توحید کا مطلب یہ نہیں ہے کہ آسمان پر خدا کی ایک وحدت موجود ہے اور آپ نے اس کو مان لیا۔ اور چھٹی ہو گئی۔ یہ

بیوقوفوں والا تصور

ہے۔ یہ کسی اور مذہب میں ہو تو ہو اسلام میں نہیں ہے۔ اسلام تو بڑی تفصیل سے مثالیں دے دے کر بیان کرتا ہے کہ توحید کیا چیز ہے۔ انسان کی ساری کائنات کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ انسان کی مروت اور زندگی کے نظام کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ پھر جسم کی طرف اشارے کر کے بتاتا ہے کہ اس قسم کی توحید چاہیے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ مومن کی توحید اس کو کہتے ہیں کہ ایک پاؤں کو بھی ذرا سا کانٹا چھبے تو سارا جسم بے چین ہو جائے۔ اور بدن کے کسی حصے کو راحت ملے سارا جسم رست مٹسوں کرتا ہے جن سوسائٹیوں کو کینسر ہو جاتے ہیں، جن سوسائٹیوں میں شرمک داخل ہو جاتا ہے وہاں بالکل الٹ نظارہ آپ کو نظر آتا ہے۔ کسی کو سگھ پہنچے تو لوگوں کو تکلیف ہونے لگ جاتی ہے۔ آگ لگ رہی ہوتی ہے کہ اچھا اس کو کیوں زیادہ دولت مل گئی ہے۔ اس کو کیوں زیادہ چین مل گیا ہے۔ اور اس میں کیرے ڈالے جاتے ہیں۔ کسی کو دکھ پہنچے تو بہت خوش ہو رہے ہوتے ہیں کہ بڑا مزہ آیا۔ ویسے کہتے تو یہی ہیں کہ ہمیں بہت ہمدردی ہے تمہارا غلاں رشتہ دار مر گیا ہے تمہاری موٹر آگ لگ گئی یا تمہارے مکان کو کسی نے تباہ کر دیا۔ اور چیکے لے رہے ہوتے ہیں کہ ہمیں بھی اس کو سنانے کا موقع ملا ہے۔ یہ ہے بگڑی ہوئی سوسائٹی کی شکل جس میں وحدت نہیں ہوتی۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مثالیں دے دے کر اس مسئلہ کو تفصیل سے سمجھایا ہے۔ اور ان خطرات کی طرف توجہ دلائی ہے جو وحدت کو توڑتے ہیں،

ان میں ایک غیبت ہے

یعنی ایک دوسرے کی چغلی کھانا۔ یہ عجیب خوفناک بیماری ہے۔ ایک مجلس لگی ہوگی۔ عورتیں سہیلیوں کی طرح بیٹھی ہوں گی۔ ایک دوسری سے بڑی محبت کا اظہار کر رہی ہوں گی۔ اور ساتھ ہی جو بہنیں وہاں موجود نہیں ہوں گی ان کے متعلق برائیاں بھی کر رہی ہوں گی۔ اور ساری سوسائٹی یہ سمجھ رہی ہوگی کہ ہم سب تو دوست ہیں۔ لیکن وہ بڑی گندی عورت ہے جو باہر ہے۔ وہ یوں کرتی ہے اور وہ یوں کرتی ہے۔ اور اگر ایک عورت اٹھ کر باہر جائے تو سب آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر ہنسیں گی۔ اور کہیں گی یہ بھی ایسی ہے بلکہ اس سے بھی گندی ہے۔ اور دیکھو کیسی باتیں کر رہی تھی۔ حالانکہ یہ خود بڑی خطرناک ہے۔ تیسری اٹھ کر واپس چلی جائے تو اس کے خلاف باتیں ہونے لگتی ہیں۔ اور وہ تین جو باہر نکلیں گی وہ ایک دوسرے کے خلاف جاکر باتیں کریں گی کہ شکر ہے ہم وہاں سے نکل آئے وہ تو بڑی گندی سوسائٹی تھی۔ دوسروں کے خلاف بڑی بڑی باتیں کرنے والی تھیں اپنا حال دیکھو، اپنی بہو کا حال دیکھو، اپنی بیٹی کا حال دیکھو۔ چنانچہ قرآن کریم نے اس کو بڑی اہمیت دی ہے حالانکہ بظاہر سب سے معمولی برائی نظر آتی ہے۔ مگر منہ سے بات کی بے کسی کو چھٹی نہیں ماری۔ لیکن قرآن کریم کے نزدیک یہ بہت خطرناک بیماری ہے۔ یہ

توحید کو کھا جانے والی بیماری

ہے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے تم اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھاؤ۔ اب آپ اس مثال پر غور کریں تو انسان کی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ جتنا اس پر غور کرتے ہیں اتنا ہی زیادہ طبیعت اس پر عرش عرش کرنا چھٹی ہے کہ خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ اس میں اس سے بہتر مثال نہیں دی جاسکتی تھی۔ مردہ بھائی اپنے آپ کو DEFEND نہیں کر سکتا۔ مردہ بھائی کی مثال ویسی ہی ہے جیسے کوئی شخص آپ کے پاس سے اٹھ کر باہر چلا جائے۔ پھر اس کے خلاف جو مرضی باتیں کریں۔ اس کی کیا طاقت ہے کہ وہ اپنے آپ کو DEFEND کرے۔ لیکن یہ اتنی ہی مکروہ بات ہے جیسے مردہ بھائی کا گوشت کھانا ہے۔ اور کسی مردار کا گوشت کھانا ویسے ہی آپ کو بہت عجیب لگتا ہے۔ اور پھر آپ کا اپنا بھائی!!! تو فرمایا خدا کی نظر میں جو تمہارا بھائی ہے اس کی غیبت کرتے ہو تو یہ ایسا ہی ہے جیسے تم اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھاتے ہو۔ جہنم کیا چیز ہے؟ وہ اتنی باتوں کا تصویر بنوئے جو مرنے کے بعد ملے گا۔ وہاں جو عجیب و غریب خوفناک نقشے دکھائے گئے ہیں، وہ اسی دنیا کی حرکتوں کی دراصل تصویریں ہیں۔ یہ تصویریں نہیں بعض دوسرے جانوروں میں بھی نظر آتی ہیں۔ اور مرنے کے بعد ان میں ہی سے ہم خود بھی گذر سکتے ہیں، اگر ہم ان حرکتوں سے باز نہ آئے۔ مگر قرآن کریم نے بتا دیا ہے کہ پھل خوروں کی یہ جہنم ہوگی۔ مرنے کے بعد وہ ایسے عذاب میں مبتلا ہوں گے گویا اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھا لے ہوں گے۔ اور کھاتے چلے جائیں گے۔ اس وقت انھیں پتہ لگے گا کہ وہ کیا حرکتیں کرتے تھے۔ چنانچہ اس مثال پر آپ مزید غور کر کے دیکھیں تو پھر مزید باتیں آپ کو سمجھ آئیں گی۔

یہ جو مردار خور جانور ہیں یہی گوشت کھاتے ہیں۔ مثلاً چلیں ہیں، گدھیں ہیں اور دوسرے اس قسم کے جانور جو مردوں کا گوشت کھانے پر خاص طور پر مقرر ہیں، وہ دوسروں کا بھی گوشت کھاتے ہیں انہوں کا بھی کھاتے ہیں۔ ان کے حالات پر آپ غور کریں تو وہ ساری دنیا سے کٹ کر الگ ہو چکے ہوتے ہیں۔ عملاً ساری دنیا کی زندگی نے ان سے بائیکاٹ کیا ہوا ہے۔ وہ نہ باغ میں چھپاتے ہوئے نظر آئیں گے، نہ جنگلوں کی زینت بنیں گے، دوسرے جانوروں کی طرح کسی نہ کسی بوٹی کے اوپر جا کر اکیلے زندگی بسر کر رہے ہوتے ہیں۔ صرف اس وقت اکٹھے ہوتے ہیں جب مردار ہاتھ آ جائے۔ ورنہ اکٹھے ہو ہی نہیں سکتے۔ سارے گدھوں اور سارے مردار خور جانوروں کی نہ آواز میں کوئی روتی ہے نہ ان کی شکل میں کوئی زینت ہے۔ نہایت منحوس قسم کی چیزیں ہیں۔ اور تمہائی زندگی بسر کر رہے ہیں۔

پس حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب

قرآنی آیات کی تفسیر

کرتے ہوئے غیبت سے ڈرایا ہے تو یہی بتایا ہے کہ اس طرح تم تباہ و برباد ہو جاؤ گے۔ غیبت کرنے والے بالآخر قرآن کی اس آیت کی روشنی میں تنہا ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اور صرف ان وقت اکٹھے ہوتے ہیں جب کسی کی برائی کرتے ہیں۔ ورنہ ہر ایسی عورت جو غیبت میں مبتلا ہے وہ عملاً اپنی سوسائٹی سے کٹ کر الگ ہوتی چلی جاتی ہے۔ اس کی نہ کوئی عزت باقی رہتی ہے اور نہ وقار باقی رہتا ہے۔ نہ اس کی بات میں کوئی حُسن رہتا ہے۔ کیونکہ وہ کسی کی برائی بیان کرنے کے سوا اور کچھ جانتی ہی نہیں۔ یہی حال ان مردوں کا ہے۔ عورتوں سے غیبت شروع ہوتی ہے پھر مردوں میں داخل ہونا شروع ہو جاتی ہے۔ وہ گھروں میں بیٹھ کر باتیں سننے، میں اور لذت پاتے، میں اور پھر گھروں میں دوسرے مردوں کے خلاف آہستہ آہستہ نفرتیں پیدا ہو رہی ہوتی ہیں۔ پس یہ ایک بہت ہی خطرناک بیماری ہے۔ آں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے۔ (الہام حضرت سیدنا پناک علیہ السلام)

يَسْرُكُ رِجَالٌ نَوِيًّا لِيَوْمٍ لَّمْ يَأْتِ السَّمَاءُ

پیشکش: کرشن احمد، گوتم احمد، اینڈ برادر اسٹاکسٹ، جیون ڈائری، مدینہ میران روڈ، بھدرک، ۵۶۱۰۰ (ارٹیسٹ) پروپرائیٹرز۔ شیعہ تنظیم محمد یونس سے اشاعت۔ فون نمبر: 294۔

اس بیماری کی روک تھام کے طریق بھی بتاتے ہیں۔ فرمایا ایک تو غیبت ہو رہی ہوتی ہے پھر اگلا قدم اٹھتا ہے جو اس سے بھی زیادہ خطرناک بن جاتا ہے وہ یہ ہے کہ ایک نے دوسرے کی بُرائی کی اور جس کی بُرائی ہوئی تھی اس کو جا کر بتا دیا کہ دیکھو تمہارے متعلق یہ باتیں ہو رہی تھیں۔ یعنی وہ جو ابھی تک فرضی قصہ تھا وہ اب حقیقت بن گیا کہ میرے خلاف کسی نے نقصان پہنچانے کے لئے بات کی ہے اور مجھے پتہ ہی نہیں ہے میں آرام سے بیٹھا ہوا ہوں۔ لیکن دوسرے کا تیرا اٹھا کر اس نے میرے سینے میں گھونپ دیا ہے۔ پھر غیبت کا اگلا قدم یہ ہے کہ ایک صاحب اُسے اور اس کے خلاف بھی غیبت کرنے لگے۔ جس کے ساتھ بیٹھے ہوئے تھے۔ غیبت کے معنی ہی یہ ہیں کہ کسی کی غیر حاضری میں اس کو نقصان پہنچانا، اس کے خلاف باتیں کرنا۔ دوسرے شخص کے پاس پہنچے اور کہا جناب آپ تو اس شخص کو بڑا اچھا سمجھتے ہیں وہ بڑا ذلیل آدمی ہے آج وہ آپ کے خلاف باتیں کر رہا تھا اور یہ نہیں بتانے کہ میں بھی ان باتوں میں شامل تھا۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کا بہت پیارا نقشہ کھینچا ہے آپ نے فرمایا اس کی ایسی مثال ہے جیسے کوئی شخص کسی طرف تیر پھینکے، تیر کا ان سے چلائے وہ اسے نہ لگے۔ اس کے قدموں میں جا کر بے کار ہو کر گر جائے تو ایک دوسرا شخص کہے اس نے چلایا تو اس کی طرف تھا وہ وہاں سے اٹھائے اور اس کے سینے میں مار دے۔ یہ کہتے ہوئے کہ تیر تو نٹانے پر پہنچنا چاہیے۔ تو وہ غیبت ایسے تیر کی طرح ہوتی ہے جو لگتا نہیں کیونکہ جو چیز نٹانے پر نہیں لگے گی وہ دکھ بھی نہیں پہنچا۔ لگے گی اور بُرائی بھی پیدا نہیں کر سکے گی۔ غیبت کرنے والا صرف اپنے آپ کا نقصان کر رہا ہوتا ہے۔ لیکن جو بات پہنچا دیتا ہے وہ اس کا بھی نقصان کرتا ہے جس کے خلاف غیبت کی گئی تھی اس کو تکلیف پہنچاتا ہے اور خود اس کا قاتل بن جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قرآنی اور کی جو تفصیل بیان فرمائی ہے اسے دیکھ کر حیرت ہوتی ہے اس کو کہتے ہیں رسول۔ ایسا کامل رسول کہ پوری وضاحت کے ساتھ معاشرہ کی خرابیاں بتائیں ان کے بہتر ہونے کے طریق سمجھائے۔ ہر خطرے سے آگاہ کیا۔ اس کے باوجود اگر کوئی سوسائٹی یہ سمجھے کہ یہ معمولی سی بات ہے اس سے ہمیں کوئی فرق نہیں پڑتا تو یہ اس کی بُرائی ہے ورنہ ہوگی۔ دوسری کوئی بُرائی بھی آپ کے اندر نہ ہو صرف ایک غیبت آپ کی نیکیوں کو کھا جائے گی اور یہ عادت کہ ایک جگہ سے بُری بات سنیں اور دوسروں تک پہنچا دیں یہ آپ کو تباہ کر دے گی۔ اسلام ایک ایسا

سائٹیفک سسٹم

سے کہ اس میں VALVE لگائے گئے ہیں جو لوگ ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے نظام سے واقف ہیں یا سائنس کی ماڈرن ٹیکنالوجی سے واقف ہیں ان کو پتہ ہے کہ وہ VALVE سسٹم ہوتے ہیں وہ VALVES بعض چیزوں کو بند کر دیتے ہیں اور بعض چیزوں کو زیادہ طاقت کے ساتھ آگے پہنچاتے ہیں۔ اس کی طاقت کو پیلے سے بھی بڑھا دیتے ہیں۔ اسلام نے اسی طرح سائیکہ طور پر ہماری کمزوریوں کو کاٹنے کی کوشش کی ہے اور ہماری خوبیوں کو ابھارنے کی کوشش کی ہے فرمایا اگر کوئی شخص کسی کی بُرائی کرتا ہے تو تم نے آگے بیان نہیں کرنی وہیں روک دینی ہے تم اس کے رستے میں VALVE بن جاؤ اور اگر کوئی اچھی بات سنتے ہو تو ضرور آگے پہنچاؤ اس کو اپنے تک رکن نہیں کیونکہ وہ تمہارے پاس دوسرے کی امانت ہے چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ جو فرمایا میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں اس کے متعلق یاد رکھو فلیسبغ الشاہد الغائب کہ جو حاضر ہے اس کا فرض ہے کہ وہ اپنے اس بھائی تک اس بات کو پہنچائے جو مجلس میں حاضر نہیں تھا۔ اگر آپ کو اسلام کی کوئی اور دلیل نہ بھی معلوم ہو آپ کو اس نظام کی یہ سمجھا جائے تو دنیا کے سارے مذاہب کو آپ پہنچ دے سکتے ہیں کہ تم اپنے مذہب سے ایسا نظام نکال کر دکھاؤ۔ اتنا صحیح اور صحیح ہے اتنا مکمل اور ایک دوسرے کے ساتھ اتنا منضبط ہے کہ ایک توحید آسمان پر ہے ایک کائنات میں ہے ایک مومن کے وجود میں ہے اور پھر اس توحید کی حفاظت کا انتظام کیا گیا ہے اس لئے آپ لوگ اگر سچے احمدی بننا چاہتے ہیں تو موجد نہیں تب آپ سچے احمدی بنیں گے

میں نے یہاں آکر یہ بات محسوس کی ہے

اب باوجود اس کے کہ نبی کی جماعت بہت چھوٹی جماعت ہے یہاں ایک دوسرے کے خلاف تقریباً اپنی جاتی ہیں۔ میں نے یہ بھی محسوس کیا ہے کہ یہ کمزوری عورتوں میں زیادہ پائی جاتی ہے۔ وہ اپنی بہنوں کی غیبت کرتی ہیں اور ان کی برائیاں بیان کرتی ہیں۔ اب ہم جو باہر سے آئے ہیں کیا ضرورت تھی ہمیں یہ بتانے کی کہ فلاں عورت میں یہ نقص ہے یا فلاں بھائی میں یہ نقص ہے۔ پردہ پوشی کرنی چاہیے تھی چنانچہ اس کے آگے اسلام پردہ پوشی کا مضمون شروع کر دیتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے نصیحت فرمائی کہ اگر تم دوسری

باتوں سے باز نہیں آتے تو کم از کم ایک بات یاد رکھو کہ تمہارے اندر بھی نقص ہیں اگر تم اپنے بھائی کی پردہ پوشی نہیں کر دے گے تو تمہارا خدا تمہاری پردہ پوشی نہیں کرے گا۔ وہ بھی تو تمہارے عیوب ڈھانکنے ہوتے ہے۔ اگر خدا بھی یہی کام شروع کرے جو کہن سوسائٹی کے لوگ کرتے ہیں کہ کسی کی بُرائی دیکھی اور آگے اس کا اشتہار دے۔ کسی سے بُری بات سنی تو آگے جلادی تو اللہ تعالیٰ کی تو آپ کے سب عیبوں پر نظر ہے۔ آپ رات کی تاریکی میں چھپ کر چھوٹے سے چھوٹا گناہ کریں اللہ تعالیٰ اس کو بھی جانتا ہے۔ کسی کے متعلق دل میں نیل آجائے خدا اس کو بھی جان رہا ہوتا ہے اور اگر خدا آپ سے بھی وہی سلوک شروع کر دے تو آپ کے دل میں کسی کی بُرائی آئے اور خدا تعالیٰ یہ بتا دے کہ دیکھو تمہارے متعلق یہ سوچنا ہے آپ کو زندانے کتنے پردوں میں لکھا ہوا ہے۔ آپ کی سوچ آپ کی چیز ہے آپ جو مرضی سوچ جائیں یہ ہے ستاری اللہ تعالیٰ کی دوسرے کو پتہ نہیں لگتا۔ دیواریں آپ کا راستہ روک لیتی ہیں۔ پڑھنے آپ کی موبائیل روک لیتے ہیں۔ آپ کے بدن کے عیب چھپا لیتے ہیں۔ خدا اتنا ستارہ اور

اپنی مخلوق سے رحم کرنے والا

اور ہر بُرائی پر پردہ ڈالنے کے اس نے انتظام کئے ہوں اور وہ کہے کہ میری مخلوق سے یہ سلوک کر دو جو میں نے تم سے کیا ہے اور آپ وہ نہ کریں آپ اس کے پردے بھاڑنے پر لگ جائیں اور دوسرے کی برائیاں تلاش کرنے پر لگ جائیں اس کی برائیوں کے اشتہار دینے پر لگ جائیں تو بتائیے کہ پھر آپ کا کیا حق ہے کہ ستارہ خدا کی رحمت کے تابع رہیں۔ اللہ تعالیٰ پھر ایسی قوموں سے رحمت چھین لیا کرتا ہے وہ خود پردے بھاڑ کر انتظام کر دیا کرتا ہے۔ وہ پھر ان کی برائیاں ظاہر کرنی شروع کر دیتا ہے۔

پس اسلامی نظام کو سمجھیں اور اس بات کو خوب سمجھ لیجئے کہ آپ جو تک موجد نہیں بنیں گے اور اس دنیا میں بھی ایک موجد سوسائٹی کو پیدا نہیں کرنے اس وقت تک فرضی توحید کوئی چیز نہیں۔ توحید وہ ہے جو عمل کی دنیا میں نظر آرہی ہے اور خدا نے آپ کو اس کے نمونے دیدیئے ہیں۔ اس کے بعد بھی اگر آپ اپنی سوسائٹی کو موجد سوسائٹی نہیں بناتے اور ایک بدن کی طرح یک جان نہیں بن جاتے اور ہر احمدی کا دکھ سب کا دکھ نہیں بن جاتا۔ ہر احمدی کی خوشی سب کی خوشی نہیں بن جاتی اس وقت تک معاشرہ جمہوری طور پر ترقی نہیں کر سکتا۔ اس لئے کوئی ایسا فعل نہ کریں جو اس توحید کو توڑنے والا اور اس کا لگت کی روح کو پارہ پارہ کرنے والا ہو۔ جو آپ اپنے اندر یہ خوبیاں پیدا کر لیں گے تو پھر آپ موجد بن جائیں گے جو تو موجد بن جاتی ہے اس کو خدا تعالیٰ کی طرف سے بیشمار برکتیں نصیب ہوتی ہیں اور دنیا میں عظیم الشان ترقی کرتی ہے اور دنیا کی کوئی طاقت اس کو لگے بڑھنے سے روک نہیں سکتی۔

پس جتنے آپ تھوڑے ہیں جتنے آپ کمزور ہیں اتنے ہی زیادہ توحید کے ساتھ چھٹنے کی ضرورت ہے۔

آپ کی ساری طاقت کا راز

یہ ہے کہ آپ ایک دوسرے کے ساتھ یک جان ہو جائیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو توحید قائم فرمائی اس کا نقشہ قرآن کریم نے یہ بیان فرمایا:

محمد رسول الله والذین معہ اشدا علی الکفار رحماء بینهم

کہ دیکھو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے ماننے والے کی کیا باپائی ہے یعنی رسول اللہ نے اپنے عمل سے ان کو کیسا تبدیل کر دیا۔ اشدا علی الکفار رحماء بینهم۔ یہ آپس میں بے حد محبت کرنے والے ہیں اور جتنی آپس میں محبت کرتے ہیں اتنی ہی غیروں کے مقابل میں سختی اختیار کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہ ترقی کرنے کا راز ہے اس کے اندر حکمت کا ایک گہرا اور انمول موتی پوشیدہ ہے۔ ہمیشہ وہ تو میں غیروں پر سخت ہوتی ہیں جو اندر دنی طور پر ایک دوسرے سے محبت کیا کرتی ہیں۔ ان میں غیر راہ نہیں پاسکتا، ان کو کمزور نہیں کر سکتا ان کے اندر کسی قسم کا رخصت نہیں ڈال سکتا جو تو میں آپس میں ایک دوسرے میں رخصت ڈالتی پھرتی ہیں وہ غیبروں کی خوراک بن جایا کرتی ہیں غیر ان میں داخل ہو جاتے ہیں۔

پس اگر آپ اپنوں کے لئے نرم ہیں تو لازماً غیروں کے لئے سخت ہو جائیں گے اگر اپنوں کے لئے سخت ہیں تو لازماً غیروں کے لئے نرم ہو جائیں گے۔ ہاں آپ کی صحبتیں پھیل جائیں گی اور کسی قوم کو تباہ کرنا ہو تو اس سے زیادہ خطرناک ذہن اور کوئی نہیں ہے جو اس کے اندر داخل کر دیا جائے پس آپ یاد رکھیں کہ بڑی محنت اور کوشش

ایک بیٹے کے لحاظ سے جو سچا مسلمان ہے
مناوی کا جنازہ پڑھ دیا ہے بلکہ اپنا مبارک
کرتا بھی دیا ہے۔
(۸) پھر ہم فتح مکہ کے واقعہ کو لیتے ہیں
اور دیکھتے ہیں کہ آپ کا غور و درگزر اور نیک سلوک
اپنے جان سے پیار سے دشمنوں اور مخالفوں سے
کتنا بے مثل تھا۔

جب آپ مکہ شہر میں خدا کے فضل و کرم سے
فاتحانہ طور پر داخل ہوئے اور جو لوگ آپ کے
سامنے لائے گئے ان میں آپ کے عزیزوں اور
بہائیوں کے قاتل تھے۔ عالم خیال میں حضرت
حمزہؓ کہہ رہے تھے کہ انہیں میں سے وہ لوگ ہیں
جنہوں نے میری لاش کی بے حرمتی کی اور میرے
ہڈیوں اور کلیجہ کو نکال کر باہر پھینک دیا تھا۔ آپ کی
بٹی حضرت زینبؓ نے کھڑے ہو کر کھری تھی
تھیں کہ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں ایک عورت پر ہاتھ
اٹھانے شرم نہ آئی۔ اور اسی حالت میں مجھ پر
صلہ کیا جبکہ میں حاملہ تھی اور مجھے ایسا نقصان
پہنچایا جس کے بعد میری دنیا ت ہو گئی۔ اور آپ
پر جان نثار کرنے والے صحابہ میں کوئی نہایت
ظالمانہ طریق پر قتل کیا گیا تھا ان کی رو میں اس
ذلت عالم خیال میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے سامنے کھڑی کہہ رہی تھیں کہ یہ وہ لوگ
ہیں جو ہمارے قاتل ہیں۔ اب ان سے ہمارا انتقام
لیا جائے۔ مگر باوجود ان سب جذبات کے آپ
نے فرمایا اے مکہ کے لوگو! اب بتاؤ کہ تمہارے
ان ظلموں اور شرارتوں کا کیا بدلہ دیا جائے۔
مکہ کے لوگوں نے کہا ہم آپ سے اسی سلوک
کی امید رکھتے ہیں جو یوسفؑ نے اپنے بھائیوں
سے کیا تھا۔ تو آپ نے ان کے ظالمانہ تئوں اور
تشریفات کیلئے اللہ کے فضل سے آج
تمہیں کسی قسم کا عذاب نہیں دیا جائے گا اور نہ
کسی قسم کی سزائیں کی جائے گی۔

اسی طرح آپ نے اپنے خون کے پیار سے
دشمنوں کو جنہوں نے آپ کو اپنا محبوب و ملن چھوڑ
پر چھوڑ کر دیا تھا اور جنہوں نے آپ کو غریب الوطن
میں بھی چین نہ لینے دیا تھا اور بزارسانی میں کوئی
دقیقہ باقی نہ اٹھا رکھا تھا بلکہ سب کی معافی
کا عام اعلان فرمادیا۔ غور و درگزر اور حسن سلوک
کی یہ ایک ایسی مثال ہے جس کی نظیر تاریخ میں
نہیں ملتی۔

اس موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
بعض ایسے شدید ترین دشمنوں کو جنہوں نے
مسلمانوں کو قتل کیا تھا یا جنہوں نے مسلمان شہداء
کی شہادت کی تھی یا جنہوں نے ان کی شہادت کے
مخالفوں کو شہید کیا تھا یا شہید کیا تھا یا شہداء
یہ حکم دیا تھا کہ وہ جہاں مل جائیں انہیں قتل کر دیا
جائے۔ ان میں سے چند ایک کا ذکر اس غرض سے
کر دیا گیا ہے کہ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم نے ان کو بھی معاف فرمادیا تھا۔
چنانچہ ان ہی میں سے ایک ہندہ تھی جس

نے جنگ اُحد میں آپ کے چچا حضرت مہزبان کا
کلیجہ نکال کر چبا دیا تھا۔ جب ہندہ کو اس بات
کا علم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے
قتل کرنے کا حکم دیا ہے تو وہ عورتوں میں چھی
چھپی آپ کے پاس پہنچ گئی۔ جب عورتوں کی
بیعت ہونے لگی تو وہ بھی ان عورتوں کے
ساتھ مل کر الفاظ بیعت و شہادت چلی گئی۔ جب
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم اقرار
کر دو کہ ہم شرک نہیں کریں گے۔ اس وقت
ہندہ بول اٹھی کہ یا رسول اللہ کیا اب بھی ہم
شرک کریں گی۔ آپ اکیلے تھے اور ہم زبردست
قوم تھے۔ آپ اکیلے نے توحید کی آواز بلند کی
اور ہماری ساری قوم نے مل کر آپ کے مقابلہ
میں عتوں کی عظمت قائم کرنے کا تہیہ کیا۔ ہمارا
اور آپ کا مقابلہ ہوا۔ اور اس مقابلہ میں ہم نے
اپنا سارا زور صرف کر دیا مگر اس کے باوجود ہم
گھٹتے چلے گئے اور آپ بڑھتے چلے گئے۔ اگر
ہمارے بتوں میں کچھ بھی طاقت ہوتی تو کیا یہ
ہو سکتا تھا کہ آپ ہمارے مقابلہ میں جیت
جاتے آپ کا ہمارے مقابلہ میں اکیلے ہونے
ہونے جیت جانا اس بات کا ثبوت ہے کہ
ہمارے بت بائبل بیکار ہیں اور خدا نے داغ
کی ہی اس دنیا پر حکومت ہے۔ رسول اکرم صلی
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ ہندہ ہے؟ ہندہ
نے کہا ہاں! یا رسول اللہ میں ہندہ ہوں مگر
مسلمان ہندہ۔ رحمۃ للعالمین نے اس کو معاف
فرمادیا۔

اسی طرح ابو جہل کا بیٹا عکرہؓ بھی ان
لوگوں میں شامل تھا جن کے بارے میں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے ظالمانہ تئوں اور
ظلموں کی وجہ سے قتل کیے جانے کا فیصلہ صادر
فرمایا تھا۔ عکرہ نے بارہا کافروں کی فوجیں جمع کر
کے مسلمانوں پر چڑھائی کی۔ مسلمانوں کی اذیت
دنا بود کہ نہ میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی تھی۔
مسلمانوں کے حلیف بنو خزاعہ کو نہ تیغ کرنے
کا باعث یہی تھا۔ عکرہ کی بیوی دل سے مسلمان
تھی۔ اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
میں حاضر ہو کر عرض کیا یا رسول اللہ! میرے
خاندان عکرہ کو بھی معاف فرمادیں آپ نے فرمایا
ہاں ہاں ہم اسے معاف کرتے ہیں۔ عکرہ
بہاگ کر عین کی طرف جا رہا تھا۔ اتنے میں اس
کی بیوی نے اس کے پاس پہنچ کر کہا کہ تم اتنے
شریف اور اتنے رحم دل انسان کو چھوڑ کر
کہاں جا رہے ہو۔ عکرہ نے حیرت سے اپنی
بیوی سے پوچھا کہ کیا میری ساری دشمنیوں
کے بعد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے
معاف کر دیں گے؟ بیوی نے جواب دیا ہاں
ہاں! میں نے ان سے عہد لے لیا ہے اور انہوں
نے تم کو معاف کر دیا ہے۔ چنانچہ عکرہ جب
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر
ہوئے اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ! کیا آپ نے

مجھے معاف فرمادیا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں!
اور فرمایا کہ عکرہ ہم نے صرف تمہیں معاف ہی
نہیں کیا بلکہ اس سے زائد یہ بات بھی ہے کہ
اگر آج کوئی ایسی چیز مانگو جس کے دینے کی
مجھ میں طاقت ہو تو میں وہ بھی تمہیں دید دینگا
مگر نہ جو اس وقت تک مسلمان ہو چکے تھے
عرض کیا یا رسول اللہ! اس سے زیادہ میری
خواہش کیا ہو سکتی ہے کہ آپ خدا تعالیٰ سے
یہ دعا کریں کہ میں نے جو آپ کی دشمنیاں
کی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اُسے مجھے معاف کر دے
ہمارے آقا و مطہر رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ
وسلم نے اللہ تعالیٰ سے دعائیں کرتے فرمایا
اے میرے اللہ! وہ تمام دشمنیاں جو عکرہ
نے مجھ سے کی ہیں اسے معاف کر دے
اور وہ تمام کائیاں جو اس کے منہ سے نکلی ہیں
وہ اُسے بخش دے۔ پھر رسول اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم اُسے انداپنی چادر اُتار کر اس کا سپر
ڈال دی اور فرمایا جو اللہ پر ایمان لاتے ہوئے
ہمارے پاس آتا ہے۔ ہمارا گھر اس کا گھر ہے
اور ہماری جگہ اسکی جگہ ہے۔

پھر عکباد بھی ان لوگوں میں شامل تھا جن کو
قتل کے جانے کا حکم صادر تھا۔ یہ وہ شخص ہے
جس نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیٹی حضرت
زینبؓ کی ہلاکت کا موجب بنا۔ اس نے حضرت
زینبؓ کے اونٹ کا تنگ کاٹ دیا تھا اور
آپ اونٹ سے نیچے جا پڑی تھیں۔ اس کی وجہ
سے صل ضائع ہونے کے کچھ عرصہ بعد فوت
ہو گئیں۔ یہ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ یا رسول
اللہ! میں آپ سے بھاگ کر ایران کی طرف
چلا گیا تھا پھر میں نے خیال کیا کہ میرے لوگوں میں
جانے کی بجائے کیوں نہ اس شخص کے پاس
جاؤں اور اپنے گناہوں کا اقرار کر کے اس
سے معافی مانگو جس نے ہمارے شرک کے
خیالات کو دور کر کے ہمیں روحانی موت سے
بچایا۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ عیب خدا نے تمہارے دل میں اسلام
کی محبت پیدا کر دی ہے تو میں تمہارے گناہوں
کو کیوں نہ معاف کر دوں۔ جاؤ میں نے تمہیں
معاف کیا

(۹) اب میں آپ حضرات کی توجہ ایک
ایسے تاریخی واقعہ کی طرف مبذول کرنا چاہتا
ہوں کہ جس کے پڑھنے یا سننے سے بدن بین
لرزہ پڑ جاتا ہے۔ اور پھر یہ ایک ایسا واقعہ
ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے
خو خوار دشمنوں نے اپنی دشمنی اور بزارسانی
کو اتنا تک پہنچا دیا اور اتنے درد ناک طریق
پر آپ کو تکلیف پہنچائی گئی کہ جسے آپ تا
زیست نہ بھول سکتے۔ چنانچہ ایک موقع پر حضرت
عائشہ صدیقہؓ کے سامنے اس کا اظہار بھی
فرمایا۔ بناری شریف میں آتا ہے کہ ایک دفعہ

حضرت عائشہ صدیقہؓ نے آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ آپ کو جنگ
اُحد کے دن سے بھی زیادہ تکلیف پہنچی
ہے؟ آپ نے فرمایا۔
"عائشہ تیری قوم کی طرف سے مجھے
بڑی بڑی سخت گھریاں دیکھی پڑی
ہیں۔ اور پھر آپ نے سفر طائف کے
حالات سنائے"

(بخاری کتاب بدو الخلق)
سفر طائف جو صرف و صرف توحید کی اشاعت
اور اہل طائف کو ضلالت اور گمراہی سے نکال
کر ہدایت اور راہ راست پر لانے کی غرض سے
آپ نے اختیار کی تھی۔ لیکن اہل طائف نے آپ
کے ساتھ جو ظالمانہ سلوک آپ کے ساتھ کیا
قبل ازیں بیان کر چکا ہوں۔ مختصر یہ کہ ظالموں
نے آپ پر اس قدر پتھر برسائے کہ پاؤں
مبارک سے خون ٹپک ٹپک کر آپ کی جوتوں
میں جم گیا تھا۔ آپ زخم سے بڑھال تھے
ایسی حالت میں پہاڑوں کا فرشتہ آپ کی
خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ اے خدا
آج اہل طائف کے ان ظالمانہ کاروائیوں سے
ذرا سخت غضبناک ہے اور ہم کہا ہے
"مجھے خدا نے آپ کے پاس بھیجا ہے
تا اگر ارشاد ہو تو میں یہ پہلو کے دوڑوں
پہاڑوں لوگوں پر پوسٹ کر کے ان
کا قاتل کر دوں"

(بخاری)
حضرات! اب غور طلب بات یہ ہے کہ
جب آپ کو اہل طائف کے ظالمانہ کاروائیوں
کی سزا میں اختیار دیا گیا اس وقت وہ زخم جو
ظالموں نے اپنے ناپاک ہاتھوں سے لگائے
تھے۔ سنبھل ہو چکے تھے؟ اور کیا زخموں کے
نتیجہ میں انتہائی درجہ تکلیف کا احساس مردور
زمانہ کے ساتھ مرٹ چکا تھا؟ نہیں نہیں
بلکہ ایسے وقت میں پہاڑوں کا فرشتہ آپ
کے ارشاد کا منتظر تھا کہ آپ کے پاؤں
مبارک، لہو نہان تھے اور خون سے آپ کے
جوتیاں بھری ہوئی تھیں۔ زخموں کے درد سے
آپ غور جو رہتے۔ ایسے موقع پر اگر آپ
اہل طائف کو صفحہ ہستی سے مٹا دینے کا
ارشاد فرماتے تو سخت سے سخت مخالف
بھی اپنی زبان کو جنتیں نہیں دے سکتا تھا
مگر قربان جائے رحمۃ للعالمین پر کہ اللہ تعالیٰ
نے جبکہ وہ فرقان جمید میں فرماتا ہے
رحمتی وسعت علی کل شئی و کہ میری رحمت
سہر چیز پر غالب ہے اپنی رحمت کے اظہار
کے لئے آپ کو معصوم فرمایا تھا تا رحمت
الہی کے ظہور کے ساتھ ساتھ شان رحمت
للعالمین کا اظہار ہو۔ چنانچہ آپ نے اس فرشتہ
کو مخاطب کر کے فرمایا
"نہیں نہیں، ذرا اہل طائف کی تباہی و بربادی

جلد سالانہ ربوہ کی ایمان افروز جھلکیاں

پاکستانی اخبارات کے آئینہ میں

مسلم مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ حیدر آباد

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سال جلد سالانہ ربوہ گزشتہ سالوں کی نسبت کہیں زیادہ برکتیں لے کر آیا۔ باوجود اس کے کہ جلد گاہ کی گیلریوں کو جہاں تک وسعت پیدا کی جاسکتی تھی بڑھا یا گیا اور اسٹیج بھی مسجد انصافی کے صحن میں بنایا گیا لیکن اللہ تعالیٰ کے فضلوں کا ٹھاٹھیں مارتا ہوا سمندر تھا کہ یہ وسیع و عریض جلسہ گاہ ہر اجلاس میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے غلاموں سے بھر جاتا اور جلسہ گاہ سے باہر دور دور تک ہزاروں فدائی کھڑے ہو کر جلسے کی کاروائی سماعت فرماتے۔ حضور پرنور کے دولہ انگیز خطابات کے موقع پر تو تیل دھرنے کو بھی جگہ نہ ہوتی۔ حضور پرنور کے تین خطاب مردوں میں ہوئے۔ جبکہ ایک خطاب زنانہ جلسہ گاہ میں ہوا جس کو پہلی مرتبہ مردوں میں ریٹے کیا گیا۔ حضور نے دوسرے روز کے خطاب میں جماعت پر اللہ تعالیٰ کے فضل کی نازن ہونی والی بارش کے چند قطرے پیش فرمائے جس میں سے ایک خوشکن خوشخبری یہ تھی کہ اس سال اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۵ عرب احمدیت میں داخل ہوئے ہیں۔ الحمد للہ۔

ایک خوشکن بات یہ بھی دیکھنے میں آئی کہ خلاف توقع اس سال پاکستان کے بیشتر کثیر الاشاعت اخبارات نے جلد سالانہ ربوہ کی درست رپورٹنگ کی۔ قارئین کے ازدیاد ایمان کی خاطر پاکستان کے کثیر الاشاعت اخبار روزنامہ ”جنگ“ لاہور کی دو خبریں پیش ہیں:۔

۱) لوگ جتنا چاہیں نفرت کی آگ کو بھڑکائیں ہمارے صبر کو آج نہیں بجائی

ربوہ میں قادیانی جماعت کے ۹۱ ویں سالانہ جلسہ سے مرزا طاہر احمد کا خطاب

”ربوہ (روزنامہ نگار) یہاں قادیانی جماعت کے ۹۱ ویں سالانہ جلسہ سے خطاب کرتے ہوئے قادیانی جماعت کے سربراہ صاحب زادہ مرزا طاہر احمد نے کہا کہ آج مشرق کو مغرب سے اور شمال کو جنوب سے اور مغرب کو مشرق سے اور جنوب کو شمال سے نفرت ہے۔ قومیں قوموں سے اور ملک ملکوں سے نفرتیں کر رہے ہیں اور یہ جو نفرت کی آگ انسانوں کے سینوں میں بھڑک رہی ہے یہ عالمی جنگ انسانیت کی تباہی کا باعث بن سکتی ہے انہوں نے کہا کہ عجیب بات یہ ہے کہ اس وقت جو لوگ محض خدا کی خاطر لوگوں کو خدا کی طرف مٹا رہے ہیں وہ بھی شدید نفرتوں کا شکار ہو رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ لوگ جتنا چاہیں نفرت کی آگ کو بھڑکائیں اس سے ہمارے صبر کو کوئی آج نہیں آئے گی۔ اگر ہمارے جسم کے ٹکڑے ٹکڑے بھی کر دیئے جائیں اور ہماری ہڈیوں کو پیس کر ان کی راکھ دریاؤں میں بھی پھینک دی جائے تو ہماری راکھ کا ذرہ ذرہ اپنے دشمنوں کو دعائیں دیتا ہوا رخصت ہو گا آپ نے کہا کہ اللہ اور اللہ کے رسول کی طرف مٹانے والے نہ پہلے کسی سے ڈرے ہیں اور اب کسی سے ڈریں گے کیونکہ آسمان کا خدا ایسے لوگوں کو امن اور سلامتی کی ضمانت دیتا ہے کیونکہ کبھی نفرت محبت پر غالب نہیں آئی انہوں نے کہا کہ میں اپنی جماعت کو خوشخبری دیتا ہوں کہ تم سلامتی میں ہو۔ ہم محمد کے غلام ہیں اور حضرت محمد کے غلام کبھی نفرتوں سے نہیں ڈرتے دیکھو اللہ والے نہ کبھی پہلے ڈرے ہیں اور نہ اب ڈریں گے۔ انہوں نے کہا کہ آج مشرق سے مغرب تک مسلمان دست و گریباں ہیں اور دکھ کی یہ بات ہے کہ یہ سب کچھ خدا کے نام پر کیا جا رہا ہے۔ پس آج ہم لبنان کے لئے شام کے لئے مصر کے لئے ایران افغانستان اور عراق کے لئے اور سارے عرب ممالک کے لئے دعائیں کریں۔۔۔۔۔ آج حاضری تین لاکھ کے قریب تھی۔ باقی اجلاسوں سے حافظ مظفر احمد اور مولانا مسعود جہلمی نے بھی خطاب کیا۔ اس جلسہ میں ساری کاروائی کا انگلش اور انڈونیشن زبان میں ترجمہ کرنے کا انتظام بھی موجود تھا۔ غیر ممالک کے تقریباً تیس وفد جلسہ میں شامل ہوئے عالمی سائیس دان ڈاکٹر عبدالسلام عالمی عدالت کے سابق صدر جوہدی محمد ظفر اللہ خان اور ایم۔ ایم۔ احمد بھی جلسہ میں موجود تھے جلسہ کی کاروائی ۲۸ دسمبر تک جاری رہے گی“ (روزنامہ ”جنگ“ مورخہ ۲۷ دسمبر ۱۹۸۳ء)

۲) مرتد کو قتل کی سزا کا عقیدہ اسلام کے متنافی ہے۔ مرزا طاہر احمد

ربوہ (غلام احمد چوہدری نمائندہ خصوصی) قرآن کریم میں ساری دنیا کے لئے رشد و ہدایت اور نجات کی راہ ہے۔ اللہ تعالیٰ آخرت پر یقین رکھنے اور عمل صالح کرنے والوں کو امن کی ضمانت دیتا ہے یہ بات قادیانی جماعت کے امام مرزا طاہر احمد نے آج یہاں سالانہ جلسہ کے آخری اور اختتامی خطاب کے دوران کہی۔ انہوں نے کہا کہ دنیا میں ہر شخص کو آزادی ضمیر حاصل ہے اور اسلام جبر کی تعلیم نہیں دیتا ہے جبکہ مرتد کی سزا قتل کا عقیدہ اسلام کے متنافی ہے انہوں نے کہا کہ مذاہب کی بگڑی ہوئی صورت میں بعض زمانوں میں جبر سے کام لیا جاتا رہا ہے اور گزشتہ قوموں نے بعض انبیاء کو بھی راستی کے عقیدہ سے ہٹانے کی ناکام کوشش کی تھی انہوں نے کہا کہ کسی کلمہ گو شخص پر کفر کا فتویٰ لگا کر اس پر تلوار اٹھانا بھی اسلام کے متنافی ہے۔ کیونکہ دلوں کا حال صرف اللہ تعالیٰ جانتا ہے اور کسی کو حق نہیں دیا گیا کہ زبان سے مسلمان ہونے کا اقرار کرنے والے شخص کو غیر مسلم کہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمارا زندہ خدا سے تعلق ہے۔ جو ماضی کی طرح اب بھی اپنے بندوں کی باتیں سنتا اور کلام کرتا ہے۔ صاحبزادہ مرزا طاہر احمد نے کہا کہ کسی شخص کو رضائے الہی کی خاطر خانہ کعبہ میں حج کے لئے جانے سے بھی نہیں روکا جاسکتا۔ اور نہ ہی مسجدوں میں عبادت کرنے سے منع کیا جاسکتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ خانہ کعبہ نبی کریم کی وراثت ہے جبکہ قریش مکہ نے ایک وقت میں انہیں بھی عبادت سے روکا تھا مگر فتح مکہ کے بعد اللہ کے رسول نے نہ صرف اپنے دشمنوں کو معاف کر دیا بلکہ عثمان بن طلحہ کو خانہ کعبہ کا متولی بنا دیا انہوں نے کہا کہ دنیا میں تمام جنگیں عدل و احسان کے انحراف کے نتیجے میں ہوتی ہیں اور اب تیسری جنگ عظیم بھی دنیا کی تباہی کے لئے سر پر کھڑی ہے۔ اس موقع پر انہوں نے ہمسایوں کے حقوق عبادت شہادت اور دیگر اسلامی عقائد پر روشنی ڈالی اور جماعت کے اراکین کو نصیحت کی کہ وہ ہر دکھ کو برداشت کرتے ہوئے اپنے حقوق چھوڑ کر بھی دین مصطفیٰ کو نہ مٹنے دیں۔ انہوں نے کہا کہ غیروں سے زیادہ انہوں نے اسلام کو نقصان پہنچایا ہے اجلاس میں بیرون ممالک سے تیس کے لگ بھگ وفد بھی شریک ہوئے جبکہ تین لاکھ کے لگ بھگ احمدیوں نے شرکت کی جلسہ میں تین روز تک انتظامیہ پولیس اور جماعت کے خداموں نے بہترین انتظامات کا مظاہرہ کیا اور کوئی ناخوشگوار واقعہ پیش نہیں آیا“ (روزنامہ ”جنگ“ لاہور ۲۹ دسمبر ۱۹۸۳ء)

منقولات

کلیدی آسامیوں سے علماء کی کا عہدہ

روزنامہ ”جنگ“ لاہور کے مستحق کام ”نقطہ نظر“ میں شائع شدہ مدیر مسئول کے نام جناب سخاوت حسین صاحب اڈاکاڑہ کا مراسلہ

”پاکستان میں پہلی مرتبہ جناب دوولتانہ نے قادیانی مسئلہ کو اٹھایا جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اس کے بعد وہ آج تک اقتدار کی کرسی سے محروم رہے پھر جناب ایوب خان نے اپنے اقتدار کے ڈوبتے ہوئے دور میں اس مسئلہ کا سہارا لینا چاہا انہوں نے اپنے بارے میں مرزائیت سے بریت کے بیانات اخبارات اور ریڈیو پر نشر کئے صدر کے ایما پر اس وقت کے گورنر مغربی پاکستان جناب امیر محمد خان نے مرزا غلام محمد قادیانی کی اہم کتاب کو ضبط کیا لیکن یہ ان کی سترزل اقتدار کو طول نہ دے سکا بلکہ رسوا ہو کر اقتدار سے علیحدہ ہوئے پھر بھٹو جن کی پارٹی اور حکومت بذات خود مرزائیوں کی امداد و اعانت سے برسر اقتدار آئی تھی نے اپنی گرتی ہوئی ساکھ اور ڈولتے ہوئے اقتدار کو سنبھالا اور طول دینے کیلئے اپنی محسن مرزائی جماعت کی گردن پر دار کیا اور ایسا وار کہ ۹۰ سالہ مسئلہ حل کر ڈالا مصلوب کا نیال تھا کہ اس مسئلہ کو حل کرنے کے بعد اب انہوں نے پاکستانی عوام کے دل جیت لئے ہیں اور اب وہ تاحیات وزیر اعظم پاکستان رہیں گے۔ لیکن ان کا یہ خواب شرمندہ تعبیر نہ ہو سکا اب صدر جنرل محمد ضیاء الحق صاحب نے مرزائیت سے بریت کا اعلان و استہگاف الفاظ میں کیا ہے۔ اور مرزائیوں کو کلیدی آسامیوں سے علیحدہ کرنے کا عہدہ کیا ہے۔ لیکن ماضی کو سامنے رکھتے ہوئے دل کانپ جاتا ہے کیونکہ ماضی میں یہ ثابت ہو چکا ہے کہ جنہوں نے بھی قادیانی مسئلہ کو اٹھایا یا چھیڑا وہ اقتدار سے ہاتھ دھو بیٹھے ایسا کیوں ہوتا ہے؟ اس کے پس پردہ کون سے عوامل یا غیبی طاقت کار فرما ہے وہ پوری قوم کے لئے لمحہ فکریہ ہے“ (منقول از روزنامہ ”جنگ“ لاہور ۱۳ دسمبر ۱۹۸۳ء)

لشکرہ۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ حیدر آباد۔)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اسلام کا عالم گیر روحانی غلبہ

از مہتر مسیدہ مقتدرۃ النساء صاحبہ نائب صدر لجنہ اماء اللہ محو بنیشور (رائل)

سرور کونین حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے۔ بَشِّرُوا بِالْإِسْلَامِ فَيُؤْتِيَنَّكُمْ دَرَجَاتٍ كَمَا بَدَأَ. یعنی اسلام بے کسی کی حالت میں شروع ہوا اور یہ اپنی پہلی حالت کی طرف لوٹ جائیگا۔ لیکن اس خیال سے کہ یہ حالت مسلمانوں کو مایوس نہ کر دے آپ نے اُمت کو یہ خوشخبری بھی دی کہ كَيْفَ تَخْلُقُ الْاُمَّتِي اَنْ اَخِي اَوْ اَخِيهَا وَ الْمَسِيحُ ابْنُ مَرْيَمَ فِي الْاٰخِرَةِ. یعنی عیسیٰ اُمت کیونکر ہلاک ہو سکتی ہے جس کے شروع میں میں ہوں اور آخر میں مسیح ابن مریم ہیں۔ پھر حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے اسی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اپنے بعد آئے والے مسیح مہدی کے مقام نزول کی تعیین فرماتے ہوئے اس کی واضح علامات بھی بیان فرمادیں تا نجات کے طالب حق کی راہ پاسکیں۔

مخبر صادق حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ ان علامات کے مطابق تیسویں صدی ہجری کے انتہائی تاریک دور میں جبکہ اسلام پر ہر طرف سے شیطانی طاقتیں حملہ آور تھیں اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود مہدی معبود علیہ الصلوٰۃ و السلام کو مبعوث فرمایا اور آپ کے ذریعہ ایک پاکیزہ روحانی جماعت کی بنیاد رکھی تا اس کے ذریعہ اسلام کو دیکھ ادیان پر روحانی غلبہ بخشنے کا قومیں اس سرچشمہ سے اُسی رنگ میں پھر سیراب ہوں جس رنگ میں کہ پہلے دقتوں میں تھیں۔

انہام اللہ میں سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا اہم ترین مقصد یہ بیان کیا گیا کہ يٰٓمُحَمَّدُ الْاٰمِنِيْنَ وَ الْيَقِيْبِيْنَ الْمَسِيْحُ لِيُخْرِجَ لِيَعْنِي وَه دِين كَوْمَنْزَرِه كَرِيْكَ اُوْر شَرِيْعَت كُو قَائِم كَرِيْكَ دِيْن كُو زَنْدِه كَرْنِي سِي مَرَاد عَقَائِد كِي اَصْلَاح تَقِي اُوْر شَرِيْعَت كُو قَائِم كَرْنِي سِي مَرَاد اَعْمَال كِي اَصْلَاح تَقِي۔ چنانچہ آپ نے ہر پہلو سے اسلام کی خوبیوں کو اجاگر کیا۔ قرآن کریم کا صحیح مفہوم بیان فرمانا سے ارسر نو انسانی قلوب میں اتارا آپ کا زمانہ اسلام کی زبردست فتح اور ادیان باطلہ خصوصاً عیسائیت کی مستحکمت کا زمانہ تھا۔ آپ نے توحید خالص کو دنیا میں قائم کیا۔ مسلمانوں

کے پاس اسلام کا صرف چمکا رہ گیا تھا۔ آپ نے انہیں اسلام کی روح اور مغز سے روشناس کرایا اور اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین کیا۔ آپ نے اعلام و اذن الہی کے ماتحت ”برائین احمدیہ عیسیٰ معرکہ آراء کتاب تصنیف فرمائی۔ جس میں اسلام کی صداقت کو روز روشن کی طرح ثابت کیا اور اس کا بواب کھنسنے والے کو دس ہزار روپیہ نقد انعام دینے کا وعدہ کیا۔ مخالفین اسلام نہ صرف اس کا جواب کھنسنے سے عاجز رہ گئے بلکہ بہت سے علماء نے اس کتاب کو پڑھنے کے بعد اقرار کیا کہ یہ شخص اسلام کی عزت کو بچانے والا ہوگا۔ بہت سے لوگوں نے اس بات پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ اس نے ایک ایسا خادم دین پیدا کر دیا ہے جس نے اسلام کی خدمت کا بیڑا اٹھا یا ہے۔ آپ نے اسلام کی صداقت و حقائق پر قسریاً ۸۰ کتب تصنیف کیں جو عربی فارسی اور اردو تین زبانوں میں لکھی گئی ہیں۔ آپ نے اپنی کتابوں میں علم و عرفان کے دریا بہائے ہیں۔ آپ کی ہر تصنیف کا اصل موضوع اسلام ایک زندہ مذہب ہے جس کی تعلیم پر عمل کر کے انسان اپنے خالق و مالک کے ساتھ حقیقی تعلق قائم کر سکتا ہے۔ قرآن مجید کی تعلیم پر عمل کر کے انسان اعلیٰ سے اعلیٰ اخلاقی، علمی اور روحانی کمال تک پہنچ سکتا ہے۔ اور یہ تعلیم دیکر تمام مذاہب کی تعلیموں کے مقابلہ میں اعلیٰ اور برتر اور اکمل ہے۔ آپ کا دعویٰ تھا کہ کوئی شخص اُس وقت تک خدا تعالیٰ کی طرف سے ہونے کے دعویٰ میں سچا نہیں ہو سکتا جب تک کہ آسمانی نشانات اس کی تائید میں ظاہر نہ ہوں جن کا ظاہر کرنا انسانی طاقت میں نہ ہو۔

چونکہ آپ خورائے کی طرف سے ہونے کے مدعی تھے آپ کے ساتھ بھی نشانات کا ہونا ضروری تھا اس لئے جو نشانات آپ کے لئے ظاہر ہوئے وہ تین قسم کے تھے۔ (۱)۔۔ پیشگوئیاں (۲)۔۔ قبولیت دُعائے غیر معمولی نمونے (۳)۔۔ تائید الہی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ہاتھوں پر اس قدر نشان اور معجزات ظاہر فرمائے کہ ان کی تفصیلی بیان کرنا

اس مختصر مضمون میں ممکن نہیں۔ آپ کے زمانے میں صدہا معجزات اور نشانات دیکھ کر ہزاروں افراد نے احمدیت قبول کی۔ آپ کی بہت سی پیشگوئیاں اب تک پوری ہو چکی ہیں باقی بھی اپنے اپنے وقت میں پوری ہو کر آپ کی صداقت کو روز روشن کی طرح ظاہر کرتی رہیں گی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ ہمارا کام یہ ہے کہ :-

”اول :- تمام قوموں پر اسلام کی سچائی کی حجت پوری کریں۔ دوم :- اسلام کو غلطیوں اور الجھنات سے بچانے کے لئے وہ تعلیم جو روح و راستی سے بھری ہوئی ہے خلق اللہ کے سامنے رکھیں۔ سوم :- ایمانی نور کو تمام قوموں کے مستعد دلوں کو بخشیں۔ پھر آپ فرماتے ہیں :- ”جو شخص مجھے نہیں مانتا وہ خدا اور رسول کو بھی نہیں مانتا وہ میرا نہیں بلکہ اس کا نافرمان ہے جس نے میرے آنے کی پیشگوئی کی تھی؟ پھر آپ فرماتے ہیں :- ”اے تمام لوگوں! رکھو کہ یہ اس کی پیشگوئی ہے جس نے زمین و آسمان بنا یا وہ اپنی اس جماعت کو تمام ملکوں میں پھیلا دے گا اور حجت اور برہان کے رُوسے سب بران کو غلبہ بخشنے گا۔ وہ دن قریب ہیں

کہ دنیا میں صرف یہی مذہب ہوگا جو عزت کے ساتھ یاد کیا جائے گا۔ خدا اس مذہب اور اس سلسلہ میں نہایت درجہ فوق العادت برکت ڈالے گا اور ہر ایک کو جو اس کے معدوم کرنے کا فکر رکھتا ہے ناسرور رکھے گا اور یہ غلبہ ہمیشہ رہے گا یہاں تک کہ قیامت آجائے گی۔

اب خدا کے صادق اور برگزیدہ مسیح موعود نے تمام مذاہب کو چیلنج کر دیا ہے۔ اور قرآن شریف کے حجج اور براہین کے ساتھ ان کو ذلیل کر دیا ہے۔ غرض قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلہ نبوت کے احیاء اور زندگی کے ثبوت کے لئے یہ وعدہ فرمایا تھا کہ چودھویں صدی میں ایک خاتم الخلفاء موسوی خلفاء کے مقابل پر بھیجا جائیگا۔ جو شان احمد کا بروز ہوگا۔ اور یوں اس میں شان نبوت جلوہ گر ہوگی۔ کیونکہ آپ ہی کے قدم پر چودھویں صدی میں وَاخْرٰٓئِيْنَ مِنْكُمْ لَعَلَّكُمْ تَحْقُقُوْهُمْ كَمَا مَضٰٓءُ بِن كَرْتَرِيْهِ نَفْسٍ كَيْفِيْلَہٗ اَسِيْكَ۔ اس کی شان نبوت ختم نبوت کو مضر نہیں بلکہ ختم نبوت کے جلال کو ظاہر کرنے والی ہے کیونکہ وہ ختم نبوت کی فہر نبوت سے آئے گا۔ پس خدا تعالیٰ نے اپنے مامور کی تائید میں تمام نشانوں کو بطور دلیل پیش کیا۔ اب بھی اگر لوگ قبول نہ کریں تو اپنے نفس کو دھوکہ دینے والے ہوں گے۔ اب تو چودھویں صدی کا زمانہ گزر گیا اور پندرہویں صدی آگئی ہے۔ اب کس کا انتظار ہے؟ مبارک ہیں وہ لوگ جو خدا کے فرستادہ پر ایمان لائیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ آپ کی متابعت میں ہی دنیا کی نجات ہے اور ہمیں یقین ہے کہ اب اسلام کی ساری ترقی احمدیت سے وابستہ ہے اور کوئی نہیں جو اسے روک سکے یہ خدا کی تقدیر اور نوبت ہے جو ایک دن ضرور پورا ہو کر رہیگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز

پانچواں آل آرٹیس سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ

تمام آرٹیس اور موسیقی ماٹرز کے انصار دوستوں کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مارچ ۱۹۸۴ء کی ۱۰ اور ۱۱ تاریخوں کو بمقام سونگھڑہ آپ کا پانچواں سالانہ اجتماع ہو رہا ہے۔ ہمارے یہ اجتماعات بھی سالانہ جلسہ قادیان کے تتمہ کے طور پر ہیں۔ اس لئے کہ وہ برکات جو جلسہ سالانہ سے تعلق رکھتی ہیں وہ ان اجتماعات میں بھی پائی جاتی ہیں۔ جو لوگ دور دراز کا سفر طے کر کے یا دیگر مجبوروں کی بناء پر جلسہ سالانہ قادیان میں نہیں آسکتے وہ احباب اس نوع کے اجتماعات میں شریک ہو کر خدا تعالیٰ کی برکتوں اور رحمتوں کے وارث بن سکتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت اقدس میں اس اجتماع کے کامیاب اور با برکت ہونے کے لئے دُعا کی درخواست بھجوا دی گئی ہے۔

صدر مجلس انصار اللہ مرکزیہ قادیان

جماعتوں میں جلسہ ہائے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد

۱۔ مکرم سید شاہد احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ سوئٹزرلینڈ لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۱^{۱۲} ۱۸^{۱۲} جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم زیر صدارت مکرم سید محمود احمد صاحب مقرر بمقام مسجد احمدیہ محی الدین پور (سوئٹزرلینڈ) منعقد ہوا۔ عزیز سید سمیل احمد طاہر کی تلاوت کلام پاک اور عزیز غلام حیدر خاں صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم سید انصار اللہ صاحب مسلم اور مکرم سید مبشر الدین احمد صاحب نے سیدنا حضرت رسول مقبول صلعم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں۔ صدارتی خطاب کے بعد دعا کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

۲۔ مکرم برکات احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ بنگلور رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۸^{۱۲} کو بعد نماز عصر جلسہ سیرت النبی صلعم مکرم مرزا عبدالرحمن بیگ صاحب کی صدارت میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد عہد ڈھرایا گیا اور نظم پڑھی گئی۔ بعد خاکار نے اس جلسہ کی غرض و فائیت بیان کی مکرم محمد نعت اللہ صاحب نے اپنا انگیزہ مضمون بعنوان ”آنحضرت صلعم کی سادگی سنایا۔ مکرم محمد نجیب اللہ خاں صاحب نے اپنا مضمون ”آنحضرت صلعم کی قوت قدسیہ“ اور مکرم محمد عبید اللہ صاحب قریشی نے حضرت صلعم موعودؑ کی سورۃ الم نشرح کی تفسیر پڑھ کر سنائی۔ مکرم محمد سمیع اللہ صاحب نے بزبان انگریزی جنگ بدر کے واقعات پیش کئے۔ مکرم عظمت اللہ صاحب نے ”رجل من ابنائے فارس“ کی پیشگوئی پر اپنا مضمون پڑھ کر سنایا۔ ازاں بعد مکرم محمد سلیم اللہ صاحب اور خاکار نے تقاریر کیں۔ بعد دعا جلسہ بخیر خوبی اختتام پذیر ہوا۔

۳۔ مکرم مولوی محمد خادق صاحب مبلغ کرناٹک (کیرالہ) تحریر کرتے ہیں کہ مورخہ ۲۱^{۱۲} کو بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ کرناٹک میں مکرم کے یو محمد شمس الدین صاحب صدارت جماعت کی صدارت میں جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا گیا۔ کاروائی کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ مکرم صدر صاحب کی افتتاحی تقریر کے بعد مکرم بی اے محمد نبی صاحب مکرم احمد کٹی صاحب اور خاکار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت پاک کے مختلف پہلوؤں پر تقاریر کیں۔ دعا کے بعد جلسہ ختم پذیر ہوا۔

۴۔ مکرم ایم اے علی صاحب صدر جماعت احمدیہ ایرا پورم (کیرالہ) تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۸^{۱۲} کو جلسہ سیرت النبی صلعم مکرم اے عبدالرحمن صاحب کی زیر صدارت منعقد کیا گیا۔ جس میں مکرم مولوی بی محی الدین صاحب کٹی معلوم وقف جدید نے تقریر کی جس کا سامعین پر بہت اچھا اثر ہوا۔ اس کے بعد مورخہ ۲۰^{۱۲} کو بعد نماز عشاء احمدیہ مشن کے صحن میں تبلیغی جلسوں کا اہتمام کیا گیا۔ جن میں لاؤڈ اسپیکر کا بھی انتظام تھا۔ اس غرض کے لئے اشتہار چھپوا کر تقسیم کیا گیا۔ روزانہ بعد نماز عشاء دس بجے رات تک سیرت آنحضرت صلعم، صداقت احمدیت، ختم نبوت اور وفات مسیح وغیرہ عنوانات پر مکرم مولوی بی امین کٹی صاحب مکرم مولوی سی بی محی الدین صاحب اور مکرم مولوی اے ایوب صاحب مبلغ سلسلہ بدر اس نے تقاریر کیں۔ اللہ تعالیٰ اس کوشش کو قبول فرمائے اور اس کے نیک اثرات مرتب کرے۔ آمین

۵۔ مکرم ناصر صاحب دعوت و تبلیغ تحریر فرماتے ہیں کہ جماعت احمدیہ مرکزہ (کرناٹک) میں مورخہ ۲۰^{۱۲} کو نماز مغرب و عشاء کے بعد مکرم جی ایس احمد صاحب کی زیر صدارت جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا گیا۔ جس میں مکرم کے ایس عمر صاحب کی تلاوت کلام پاک اور مکرم مظفر احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم بشیر صاحب مکرم سعید صاحب مکرم مظفر احمد صاحب مکرم شریف صاحب مکرم ابراہیم صاحب مکرم ٹی کے شوکت اور مکرم علی عباس صاحب نے آنحضرت صلعم کی سیرت پر روشنی ڈالی۔ دوران تقاریر مکرم سید محمد صاحب۔ مکرم سراج صاحب اور مکرم مختار صاحب نے اُردو نظمیں پڑھیں۔ اختتامی صدارتی تقریر کے بعد دعا ہوئی اور جلسہ کی کاروائی اختتام کو پہنچی۔

دُعائے نعم البدل
عزیز نور احمد صاحب چیئرمین مکرم منظور احمد صاحب چیئرمین درویش مرحوم کا نونا ائیدہ بچہ لبر قریباً چھ ماہ چند روز پیٹ کے عوارض میں مبتلا رہ کر مورخہ ۱۲ اور ۱۳ جنوری ۱۹۸۳ء کی درمیانی شب وفات پا گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ قارئین سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ والدین کو صبر جمیل عطا کرے اور نعم البدل سے نوازے۔ آمین (ادارہ)

جلسہ سالانہ ربوہ کے کوآف بقیہ صفحہ اول

ذکر حبیب۔ (حقوق العباد) مولانا غلام باری صاحب سیف۔
ان تقاریر میں سے پانچ تقاریر زمانہ جلسہ گاہ میں بھی ریڈیو کی ٹیلی ویژن تقاریر محترم حافظ مظفر احمد صاحب۔ مکرم سعید احمد صاحب جبلی مکرم مولانا دوست محمد صاحب شاہد۔ مکرم حبیب الرحمان صاحب، ایڈووکیٹ اور مکرم مولانا غلام باری صاحب سیف کی تھیں۔
ان تقاریر کے ماتحت جلسہ پر کام کرنے والے قریباً سات ہزار کارکنوں نے نہایت خوبی۔ فرض شناسی اور محنت کے ساتھ جلسہ کے تمام انتظامات کئے اور حضرت مبعوث موعود علیہ السلام کے جہانوں کو آرام پہنچانے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کیا۔ اس سال پچھلے سال کی نسبت جہانوں کی تعداد میں غیر معمولی طور پر اضافہ ہو گیا تھا۔ اس لحاظ سے انتظامات میں بہت اضافہ کیا گیا۔ انیس جلسہ سالانہ محترم چوہدری حمید اللہ صاحب کی قیادت و رہنمائی میں تمام کارکنوں نے جہانوں کی اس بڑی تعداد کو نہایت اطمینان کے ساتھ سنبھالا اور کھانا پکانے پر وقت تقسیم ہونے اور قیام گاہوں میں جہانوں کو کھلانے سمیت تمام انتظامات تسلی بخش طور پر انجام پائے۔

۱۔ اس جلسہ کے دیگر پروگراموں کے علاوہ ۲۶- اور ۲۷ کی رات کو مسجد اقصیٰ میں شبیہ، اجلاس بھی منعقد ہوئے۔ جن میں احباب جماعت ذوق و شوق سے شامل ہوئے۔
۲۶ کو ہونے والا اجلاس نظارت اصلاح و ارشاد کے تحت ہوا جبکہ ۲۷ کا اجلاس مجلس خدام الاحمدیہ مرکزہ ربوہ کے شعبہ تحریک جدید کے تحت ہوا۔

۲۔ صدر انجمن کے احاطے میں جلسہ سالانہ کی ایک اور اہم چیز تبلیغی نمائش تھی۔ جو جلسہ کے اوقات کے بعد کھلتی تھی۔ اس میں چارٹس کے ذریعہ جماعت احمدیہ کا تعارف تعلیمات اور دنیا بھر میں جماعت احمدیہ کی سرگرمیوں کو نہایت خوبی سے واضح کیا گیا ہے اس سال اس نمائش کا رقبہ پہلے سے قریباً دوگنا کر دیا گیا ہے۔ یہ نمائش احباب کی بڑی دلچسپی اور توجہ کا موجب رہی۔

۳۔ اس کے علاوہ جماعت احمدیہ کی دیگر تنظیموں کے اجلاسات ہوئے۔ انجمن احباب جماعت نے یہ تین دن نہایت ہی مصروفیت کے عالم میں گزارے۔ احباب نے روح پرور تقاریر سے استفادہ کیا اور اپنے ایمانوں میں پیلے کی نسبت کئی گنا مضبوطی اور استحکام متاثر کیا۔

(بشکریہ روزنامہ الفضل ربوہ ۲۹ دسمبر ۱۹۸۳ء ویکم جنوری ۱۹۸۴ء)

۱۔ ان تقاریر میں سے پانچ تقاریر زمانہ جلسہ گاہ میں بھی ریڈیو کی ٹیلی ویژن تقاریر محترم حافظ مظفر احمد صاحب۔ مکرم سعید احمد صاحب جبلی مکرم مولانا دوست محمد صاحب شاہد۔ مکرم حبیب الرحمان صاحب، ایڈووکیٹ اور مکرم مولانا غلام باری صاحب سیف کی تھیں۔
ان تقاریر کے ماتحت جلسہ پر کام کرنے والے قریباً سات ہزار کارکنوں نے نہایت خوبی۔ فرض شناسی اور محنت کے ساتھ جلسہ کے تمام انتظامات کئے اور حضرت مبعوث موعود علیہ السلام کے جہانوں کو آرام پہنچانے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہ کیا۔ اس سال پچھلے سال کی نسبت جہانوں کی تعداد میں غیر معمولی طور پر اضافہ ہو گیا تھا۔ اس لحاظ سے انتظامات میں بہت اضافہ کیا گیا۔ انیس جلسہ سالانہ محترم چوہدری حمید اللہ صاحب کی قیادت و رہنمائی میں تمام کارکنوں نے جہانوں کی اس بڑی تعداد کو نہایت اطمینان کے ساتھ سنبھالا اور کھانا پکانے پر وقت تقسیم ہونے اور قیام گاہوں میں جہانوں کو کھلانے سمیت تمام انتظامات تسلی بخش طور پر انجام پائے۔

۲۔ صدر انجمن کے احاطے میں جلسہ سالانہ کی ایک اور اہم چیز تبلیغی نمائش تھی۔ جو جلسہ کے اوقات کے بعد کھلتی تھی۔ اس میں چارٹس کے ذریعہ جماعت احمدیہ کا تعارف تعلیمات اور دنیا بھر میں جماعت احمدیہ کی سرگرمیوں کو نہایت خوبی سے واضح کیا گیا ہے اس سال اس نمائش کا رقبہ پہلے سے قریباً دوگنا کر دیا گیا ہے۔ یہ نمائش احباب کی بڑی دلچسپی اور توجہ کا موجب رہی۔

۳۔ اس کے علاوہ جماعت احمدیہ کی دیگر تنظیموں کے اجلاسات ہوئے۔ انجمن احباب جماعت نے یہ تین دن نہایت ہی مصروفیت کے عالم میں گزارے۔ احباب نے روح پرور تقاریر سے استفادہ کیا اور اپنے ایمانوں میں پیلے کی نسبت کئی گنا مضبوطی اور استحکام متاثر کیا۔

(بشکریہ روزنامہ الفضل ربوہ ۲۹ دسمبر ۱۹۸۳ء ویکم جنوری ۱۹۸۴ء)

ولادت

خاکار کے بھائی عزیز مکرم مولوی برہان احمد صاحب مبلغ سلسلہ ابن مکرم فضل الرحمن صاحب درویش قادیان کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۹ جنوری کو پہلا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ائیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ازراہ شفقت پہلے سے نومولود کا نام ”سلمان احمد“ تجویز فرمادیا تھا۔ نومولود خاکار کے بڑے ناموں مکرم نذیر احمد صاحب ٹیلر درویش کا نواسہ ہے۔ قارئین بدر سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ نومولود کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے اور نیک صالح خادم دین بنائے۔ آمین

خاکار۔ سلطان احمد ظفر مبلغ کلکتہ۔

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْفُتْرَانِ“
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(اہم حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

THE JANTA

PHONE. 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

افضل اللہ لاء اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مخانب :- ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”مکس و می ہول“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(فتح اسلام ص ۱ تصنیف حضرت انور سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

(پیشکش)

نمبر ۵ - ۲ - ۱۸
فلک شاہ
حیدرآباد - ۵۰۰۲۵۳

لیبرٹی اینڈ مل

کھوالے خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ آسمان

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور
کراچی میں بنوانے کے لئے تشریف لائیں۔!!

الساعة والوقت جیولری

۱۶ نیوٹن سٹریٹ کراچی شمالی ناظم آباد کراچی۔ فون نمبر ۶۱۶۰۶۹

تارکاپتہ - "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبرز } 23-5222
23-1652

محط ط ط
الوٹر ٹریڈرز

۱۶ - میسن گولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹورز لیمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے :- ایم پی سی ڈی بیڈ فورڈ

SKF بالے اور رولر ٹیپ پر بیروننگ کے ڈسٹری بیوٹرز
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ بڑے جات دستیاب ہیں۔

AUTO TRADERS

16 - MANGO LANE, CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کیلئے“

”نہرت کسی سے نہیں“

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائز رپر پروڈکٹس برائے تیسپار روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS.

D/NO. 2/54 (I)
MAHADEVPET.

MADIKERI - 571201

(KARNATAK)

رحیم کاج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE
INDUSTRIES.

17-A, RASOOL BUILDING.
MOHAMEDAN CROSS LANE
MADANPURA
P.O. BOX : 4583.

BOMBAY - 8.

ریگن - نوم چمڑے - جنس اور ویلیٹی سے تیار شدہ بہترین - معیاری اور پائیدار سٹریٹ کیس
برقی کیس - سکول بیگ - ایری بیگ - ہینڈ بیگ (زنانہ مردانہ) - ہینڈ پیرس - بیج پیرس - پاسپورٹ سائز
اور بیٹی کے مینوٹیکو پیرس اینڈ آرڈر سہ پلانرز !!

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتار کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے آٹو ونکس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

محط ط ط
الوٹر ٹریڈرز

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبے:- احمدیہ مہمیشن۔ ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ۔ کلکتہ ۷۰۰۰۱۷۔ فون نمبر ۲۳۲۷۱۷

حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم:- "جو شخص اللہ اور آخری دن پر ایمان رکھتا ہے وہ اپنے اپنے ہمسایہ کو تکلیف نہ دے"۔ (بخاری)

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام:- "جو شخص اپنے ہمسایہ کو ادنیٰ خیر سے بھی محروم رکھتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے"۔ (کشتی فوج)

پیشکش:-
محمد امان اختر نیاز سلطانہ پارٹنرز

۳۲ سیکنڈ مین روڈ۔ سی آئی ٹی کالونی۔ مدراس۔ ۶۰۰۰۰۲

ارشاد نبوی

"عِدَّةَ الْمَوْمِنِينَ كَأَخِيَةِ الْكَفِّ"

ترجمہ:- مومن کا وعدہ ایسا ہی سچا ہے جیسے کوئی چیز ہاتھ میں دے دی جائے۔

محتاج دعا:-
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی۔ (مہاراشٹر)

"فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے"۔ ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

ایکسٹریٹس
گڈ لاک

انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی۔ وی۔ اوٹا پنکھول اور سلائی مشین کی کیمیل اور سروں۔

"ہر ایک سکی کی ہر تقویٰ ہے"۔ (کشتی فوج)

پیشکش:-

ROYAL AGENCY

C.B. CANNANORE - 670001

H.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA)

PHONE :- PAYANGADI - 12. CANNANORE - 4498.

حیدرآباد خیابے فون نمبر:- ۲۲۳۰۱

لیبلینڈ موٹر کارپوریشن

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروں کا واحد مرکز

مسعود احمد ریپرنگ ورکشاپ (آغا پورہ)

۲۸۷-۱-۱۶ سعید آباد۔ حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے"۔ (ملفوظات جلد ۱۰، صفحہ ۲۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶۔ ٹیلیگرام:- سٹار بون

سٹار بون مل اینڈ فرسٹ کلاس ریمپنی

سپلائی:- کرسٹ بون۔ بون میل۔ بون سینوس۔ ہارن ہونس وغیرہ

نمبر ۲/۲/۲۲۰۔ مکتبہ کالج پورہ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲۷ (آندھرا پردیش)

"اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MIR
CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب برشید، ہوائی چیل نیر برز، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!